

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Interesante información de Barcelona

BARCELONA, 15.—Los edificios oficiales aparecieron engalanados, por celebrarse hoy la fiesta oficial de la República. Algunos automóviles llevaban gallardetes y en muchos balcones particulares había colgaduras republicanas. En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de un grupo de profesores y estudiantes de Marsella que realizan un viaje de turismo. En los hangares de la Aeronáutica naval tuvo lugar hoy la promesa de la Bandera por las fuerzas de Marina, con asistencia de las autoridades.

Las Juventudes del Stat Catalá han ofrecido hoy al señor Maciá una placa de plata, como homenaje por haber sido el iniciador de dichas Juventudes. Al pie de la placa aparece una reproducción del bando con que se proclamó la República catalana. La Policía ha recogido el último libro del general Mola.

El fiscal ha denunciado el periódico "Tierra y Libertad" por la publicación de un artículo considerado como injurioso para las autoridades y de excitación a la sedición. Las ediciones han sido recogidas por la Policía. También ha sido denunciado por el fiscal el semanario libertario "El luchador".

El gobernador manifestó a los periodistas que había autorizado el mitin sindicalista del ramo de la construcción.

Sabia que en dicho acto se había de exponer un problema sindical que pudiera determinar la huelga de dicho ramo. Tienen derecho, dijo, a la huelga todos los obreros, porque es un precepto constitucional, pero no obstante que tengan cuidado de ceñirse a las normas legales, por que si se salen de ellas me verá obligado a aplicar la ley con la máxima rigurosidad.

La artista Teresita Rodríguez ha presentado una denuncia contra su madre y su hermana, acusándolas de haberle sustraído ropas y alhajas por valor de 20.000 pesetas.

En la montaña de Montjuich, en el sitio conocido por Lengua de la Serpiente, fueron encontradas hoy dos bombas. Un carro blindado las trasladó al campo de la Bota.

En un taller de carnicería de la calle de París, propiedad de Luis Ferrater, entraron unos ladrones, llevándose las herramientas. Dejaron un papel, para el dueño del local, en el que le amenazaban con destruir el establecimiento y darle muerte, si el lunes no deja en el sitio en que guarda la herramienta 1.500 pesetas.

Cuando Joaquín Guardiola se disponía en su domicilio a dar de comer a un caballo de su propiedad, se presentaron tres sujetos que le taparon el rostro con un saco, robándole 475 pesetas en billetes, 9 en metálico y un reloj.

Los atracadores huyeron, sabiéndose que llevaban pistolas. En la carretera de Madrid el automóvil que conducía al matador de toros Alfredo Corrochano con su cuadrilla, chocó con un árbol cerca de Calatayud.

Resultaron heridos de consideración el banderillero Ortiguita y el picador Chimbo. Ambos quedaron hospitalizados en Calatayud. Corrochano, que resultó ileso, siguió el viaje a esta capital, donde torea mañana.

Esta mañana han llegado personalidades y representaciones de entidades para asistir a los actos conmemorativos del renacimiento catalán y hacer entrega de un libro de oro al presidente de la Generalidad, señor Maciá. En la estación de Francia fueron recibidas por las autoridades y gran número de curiosos. Poco después los expedicionarios, a cuya cabeza iba el alcalde de Marsella, se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

Esta tarde asistirán a otra recepción en el salón de actos del Palacio de la Generalidad, donde harán entrega al señor Maciá del libro de oro. Mañana, domingo, concurrirán, en

Madrid, 15 y 16.—Varias horas con gran animación se celebró la fiesta aeronáutica en el aeródromo de Barajas. Desde muy temprano, millares de personas se trasladaron al aeródromo, utilizando todos los medios de locomoción.

En la fiesta de aviación celebrada ayer en Madrid se produjeron dos trágicos accidentes, resultando muertos un oficial piloto y dos sargentos observadores, y tres de las cinco personas que ocupaban una buhardilla sobre la que cayó uno de los aparatos

Madrid, 15 y 16.—Varias horas con gran animación se celebró la fiesta aeronáutica en el aeródromo de Barajas.

Desde muy temprano, millares de personas se trasladaron al aeródromo, utilizando todos los medios de locomoción. La fiesta transcurrió magnífica, cuando tuvo un final trágico que puso la nota de luto para la aviación española. Antes de comenzar el espectáculo había ocurrido otro accidente trágico al caer uno de los aparatos que evolucionaba sobre Madrid y se dirigía a Barajas sobre una casa de la calle de Claudio Coello, muriendo un sargento observador y resultando heridas seis personas.

Después, en el aeródromo ocurrió el otro accidente a que antes nos referimos. Otro aparato cayó violentamente desde unos sesenta metros, resultando muertos sus tripulantes, que eran el teniente Gobart y el sargento Jiménez Lobato.

A consecuencia del segundo accidente se suspendió la fiesta en señal de dolor. Posteriormente cayó también cerca del aeródromo, sin que afortunadamente ocurriera ninguna nueva víctima, un tercer aparato.

El primer accidente CAE SOBRE UN TEJADO EL AVION, PERFORA LA TECHUMBRE Y LA INCENDIA

Eran las cuatro menos cuarto de la tarde, cuando evolucionaba sobre Madrid una escuadrilla que, al mando del capitán Rexach, se dirigía a tomar parte en el festival de Aviación. Cuando se hallaba exactamente sobre las calles de Serrano y Claudio Coello. El público que presenciaba el vuelo, quedó aterrado al ver que uno de los aparatos entraba en barrena y caía casi verticalmente.

Se observó también que del aparato se desprendía un hombre y que, segundos después, quedaba pendiente de un paracaídas, descendiendo hacia tierra con toda normalidad, mientras el avión caía sobre la casa número 31 de la calle de Claudio Coello.

De todos los alrededores acudió la gente, apresuradamente, hacia las calles de Claudio Coello, Goya y otras inmediatas. Hubo que organizar servicios de orden. El aparato siniestrado se incendió sobre el tejado, propagándose las llamas al inmueble. Rápidamente se avisó al servicio de incendios.

El piloto aviador era el cabo Andrés García de la Calle, de la base de Tablada, y fué a caer con el paracaídas sobre el tejado del taller de máquinas de la casa de la Moneda.

RECOGIENDO AL CABO AVIADOR. Unos obreros subieron al tejado y recogieron al cabo aviador que pesetas en billetes, 9 en metálico y un reloj.

Los atracadores huyeron, sabiéndose que llevaban pistolas. En la carretera de Madrid el automóvil que conducía al matador de toros Alfredo Corrochano con su cuadrilla, chocó con un árbol cerca de Calatayud.

Resultaron heridos de consideración el banderillero Ortiguita y el picador Chimbo. Ambos quedaron hospitalizados en Calatayud. Corrochano, que resultó ileso, siguió el viaje a esta capital, donde torea mañana.

Esta mañana han llegado personalidades y representaciones de entidades para asistir a los actos conmemorativos del renacimiento catalán y hacer entrega de un libro de oro al presidente de la Generalidad, señor Maciá. En la estación de Francia fueron recibidas por las autoridades y gran número de curiosos. Poco después los expedicionarios, a cuya cabeza iba el alcalde de Marsella, se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

Esta tarde asistirán a otra recepción en el salón de actos del Palacio de la Generalidad, donde harán entrega al señor Maciá del libro de oro. Mañana, domingo, concurrirán, en

Madrid, 15 y 16.—Varias horas con gran animación se celebró la fiesta aeronáutica en el aeródromo de Barajas. Desde muy temprano, millares de personas se trasladaron al aeródromo, utilizando todos los medios de locomoción.

Desde muy temprano, millares de personas se trasladaron al aeródromo, utilizando todos los medios de locomoción. La fiesta transcurrió magnífica, cuando tuvo un final trágico que puso la nota de luto para la aviación española.

Antes de comenzar el espectáculo había ocurrido otro accidente trágico al caer uno de los aparatos que evolucionaba sobre Madrid y se dirigía a Barajas sobre una casa de la calle de Claudio Coello, muriendo un sargento observador y resultando heridas seis personas.

Después, en el aeródromo ocurrió el otro accidente a que antes nos referimos. Otro aparato cayó violentamente desde unos sesenta metros, resultando muertos sus tripulantes, que eran el teniente Gobart y el sargento Jiménez Lobato.

A consecuencia del segundo accidente se suspendió la fiesta en señal de dolor. Posteriormente cayó también cerca del aeródromo, sin que afortunadamente ocurriera ninguna nueva víctima, un tercer aparato.

El primer accidente CAE SOBRE UN TEJADO EL AVION, PERFORA LA TECHUMBRE Y LA INCENDIA

Eran las cuatro menos cuarto de la tarde, cuando evolucionaba sobre Madrid una escuadrilla que, al mando del capitán Rexach, se dirigía a tomar parte en el festival de Aviación. Cuando se hallaba exactamente sobre las calles de Serrano y Claudio Coello. El público que presenciaba el vuelo, quedó aterrado al ver que uno de los aparatos entraba en barrena y caía casi verticalmente.

Se observó también que del aparato se desprendía un hombre y que, segundos después, quedaba pendiente de un paracaídas, descendiendo hacia tierra con toda normalidad, mientras el avión caía sobre la casa número 31 de la calle de Claudio Coello.

De todos los alrededores acudió la gente, apresuradamente, hacia las calles de Claudio Coello, Goya y otras inmediatas. Hubo que organizar servicios de orden. El aparato siniestrado se incendió sobre el tejado, propagándose las llamas al inmueble. Rápidamente se avisó al servicio de incendios.

sentaba únicamente unos arañazos en un brazo. Sufrió también fuerte excitación nerviosa y se mostraba muy apenado por la suerte de su compañero el sargento Tomás Garrido, caído y con una hijita de cuatro meses.

Como el suceso fué presenciado por numerosas personas, la noticia circuló rápidamente por Madrid y comenzaron a llegar a la calle de Claudio Coello nutridos grupos de personas y algunos familiares de los aviadores que tomaban parte en la fiesta.

El aparato, al caer sobre el tejado, hizo explosión y al verterse la gasolina e inflamarse prendió fuego en el maderamen.

LOS HERIDOS Y SU SALVAMENTO

El aparato perforó el tejado y a consecuencia de este hundimiento, resultaron heridas Juana Pérez de León, que presentaba una profunda herida en la cabeza; Felisa García, con algunas contusiones y fuerte excitación; Isabel Elizalde Ruiz, de 60 años, que se encontraba de visita en una de las guardillas de la casa; Manuela Salgado González, con quemaduras en la cara y en el cuerpo, y su hermana Laureana con quemaduras de carácter menos grave.

Los heridos fueron curados rápidamente en las clínicas inmediatas, pasando después los más graves al Hospital de Beneficencia. La anciana Isabel se hallaba agonizante.

Unos obreros llevaron a cabo con gran heroísmo el salvamento de Felisa García. Esta, teniendo en brazos un hijo de corta edad, pedía auxilio desde una ventana, desde la cual intentó arrojarle en los primeros momentos. Los obreros, al ver que no podían entrar en el inmueble, llegaron a una ventana que da al patio y, saliendo por ella, caminaron por una cornisa de unos 25 centímetros de anchura y lograron llegar al sitio en que se hallaba Felisa.

Ella les entregó la criatura y, ayudándose unos a otros, recorrieron otra vez la cornisa, salvándola, operación que hubieron de realizar nuevamente para salvar a la madre.

El aparato siniestrado en este accidente es el "R 3" del a base de Tablada y pertenece a la escuadrilla que mandaba el capitán Rexach.

El Juzgado de guardia que era el número 19, comenzó a instruir las oportunas diligencias. La confusión que se produjo entre los vecinos de la casa en que cayó el aparato fué enorme. Muchos abandonaron el edificio y todavía no han vuelto.

La finca sufrió grandes desperfectos. A última hora tuvieron que volver a intervenir los hombres para derribar algunos tabiques que ofrecían peligro.

EL CADAVER DEL SARGENTO OBSERVADOR

Durante toda la tarde permanecieron estacionados los grupos, comentando el suceso. El cadáver del observador, sargento Tomás Garrido Barrado, se desprendió del aparato y fué a caer sobre un montón de escombros en un patinillo de la casa de Claudio Coello.

La parte inferior del cuerpo aparecía competemente abrasada, y la mitad superior deshecha, con salida de la masa eféptica y de las vísceras. Los vecinos cubrieron el cadáver con unos periódicos hasta que llegó el Juzgado.

El momento de sacarse el cadáver de la víctima fué emocionante. Los vecinos congregados en los alrededores se descubrieron respetuosamente, mientras el cadáver era depositado en el furgón.

El malogrado aviador, además de esposa e hija, tiene madre que habita actualmente en Leganés. Prestaba este sargento servicio en la base de Tablada desde hace un año y a ella fué trasladado desde la de Burgos.

COMO EXPLICA EL SUCESO EL PILOTO

El cabo Andrés García de la Calle, que pilotaba el aparato, habló con los periodistas y explicó el suceso en esta forma: Volaba a la altura de un metro sobre el plano del aparato del capitán Rexach. De pronto observé un ruido extraño en el aparato. Apelé a la palanca de altura, pero al ver la ineficacia de la maniobra comprendí lo que iba a ocurrir. Me desnudé del aparato, avisando previamente a mi compañero y me dispuse a salvarme, utilizando el paracaídas.

Cuando se lanzó al espacio el paracaídas tardó algunos momentos en abrirse, pero a unos doscientos metros funcionó y llegó con normalidad al tejado de la Casa de la Moneda.

IMPRESION EN EL PUBLICO

Puede suponerse que el teniente Gobart perdió la vida por salvar la de los espectadores. Estos sufrieron una impresión enorme, pues pudieron darse cuenta de la gravedad del accidente.

LOPEZ DE URIBE

DENTISTA Zurbano, 9

MANIFESTACIONES DE OTRO OFICIAL DE LA ESCUADRILLA

El teniente Bada, de Aviación naval, que formaba parte del grupo del avión siniestrado, manifestó que vio que el aparato de García de la Calle tropezó con la hélice en el alerón izquierdo del aparato de Rexach. El capitán, al notar que tocaban en su aparato, al dar cuenta de esto, tuvo que girar rápidamente hacia la derecha, para evitar un nuevo choque con el aparato siniestrado.

El cabo García de la calle prestó declaración ante el Juzgado de Buenavista. Dijo que a primera hora notó que el motor funcionaba con cierta irregularidad. Cuando pasaban sobre el lugar del suceso, observó que la palanca de altura no le respondía, y que entonces se quitó las correas y se lanzó al espacio con el paracaídas. Cree que su compañero tuvo tiempo para hacer lo mismo, pero que por alguna dificultad al soltarse el cinturón o por la rapidez con que se produjo el accidente, cayó con el aparato.

A las seis y cuarto de la tarde llegaron a la casa de Claudio Coello varios elementos de Aviación y un oficial de la escuadrilla a que pertenecía el aparato siniestrado. Dijeron que el capitán Rexach, al sentir el golpe en su aparato empezó a soltarse las correas para lanzarse al espacio, pero como viera que el avión no perdía velocidad, decidió continuar el vuelo hasta Cuatro Vientos, donde aterrizaron todos los aparatos poco después.

EL SUCESO EN EL AERODROMO DE BARAJAS

El segundo accidente se produjo a las cinco y media en el Aeródromo de Barajas, cuando la fiesta se hallaba en su mayor esplendor. Se realizaba el ejercicio de caza de globos, que debían hacerlo los aviadores a tiro desde los aeroplanos.

El aparato pilotado por el teniente Gobart, que llevaba de observador al sargento Jiménez Lobato, se distinguió en el ejercicio, pues les daba caza cuando contra ellos, en cuya forma derribó dos globos en pocos momentos.

El teniente Gobart, de una intrepidez y arrojo que le habían merecido multitud de elogios por su actividad en las acciones de guerra, en vez de hacer la caza a tiros, fiado en su destreza, lo hacía, como decimos, atacando a los globos con el avión y hasta sacando el cuerpo fuera de la carlinga para tocarlos con la mano. Así cazó los primeros globos.

Uno de éstos, al espeler el gas e incendiarse el hidrógeno, llegó a propagar el fuego al aparato de Gobart, pero el aviador logró sofocarlo y seguir el ejercicio.

Al ir a chocar contra el tercer globo, como el aparato llevaba poca velocidad, en el ejercicio perdió aún más y entró en barrena.

EL PILOTO FUERZA EL VIRAJE PARA NO CAER SOBRE LA MULTITUD

El teniente Gobart, que se encontraba con su avión a unos sesenta metros de altura se dio cuenta indudablemente de que iba hacia la masa del público y forzó el viraje. Aunque la altura que se hallaba era poca, seguramente hubiera tenido tiempo de volver el aparato a su posición normal, pero este nuevo viraje lo impidió y el avión ya en barrena, fué a estrellarse contra el suelo en un golpe violentísimo.

TRABAJOS DEL JUZGADO

A las nueve de la noche terminó el Juzgado de guardia los interrogatorios a los vecinos de la calle de Claudio Coello, con motivo del accidente de aviación y luego se trasladó al Palacio de Justicia, donde entregó el sumario a la autoridad militar por inhibición del civil.

FALLECEN TRES DE LAS MUJERES HERIDAS

En el equipo quirúrgico del Centro y en el Hospital de Beneficencia, han fallecido, desde las ocho de la noche a las doce y media de la madrugada, tres de las mujeres que resultaron heridas en la calle de Claudio Coello. Las fallecidas son las hermanas Manuela y Laureana Salgado e Isabel Elizalde.

ANÁLISIS Y CORRECCION DE VINOS

LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO, - Logroño

Con toda rapidez se acudió en auxilio de las víctimas y se las trasladó a la clínica de urgencia que había preparada en el Aeródromo. Varios médicos acudieron a prestar su servicio y, desde el primer momento, comprendieron que las lesiones de los dos heridos eran de importancia suma.

En seguida comenzó a propagarse por el Aeródromo la noticia de que los dos aviadores habían muerto. Las autoridades oficiales lo negaron, pero lo hicieron porque entre el público se hallaban algunos familiares de los malogrados aviadores, que habían sufrido con el accidente el natural dolor y a los que, al interesarse por sus deudos, se les dijo que estaban heridos, pero no muertos.

Cuando la gente hubo abandonado el Aeródromo, se procedió a trasladar los cadáveres de los dos aviadores a una camioneta, que los condujo al Hospital Militar de Carabanchel.

LOS CADAVERES AL HOSPITAL DE CARABANCHEL

El aparato del teniente Gobart era un Havilland marcado con el número 96. A las siete y media llegaron al Hospital de Carabanchel los cadáveres del teniente Gobart y del sargento Jiménez Lobato.

Allí se hallaba la madre de Gobart y algunos familiares de Jiménez Lobato, que sufrieron la pena consiguiente. Se instaló la capilla ardiente, velando los cadáveres aviadores y amigos de las víctimas.

PESAME DEL GOBIERNO

El Gobierno y las autoridades se apresuraron a mandar el pésame al comandante jefe de los servicios de Aviación y a continuación abandonaron el Aeródromo, dándose por terminada la fiesta en aquel momento.

EL TENIENTE AVIADOR MUERTO

El teniente don Agustín Gobart Luque, había nacido el 12 de diciembre de 1906; ingresó en el servicio el 27 de agosto de 1921 y era teniente desde el 3 de agosto de 1925. Era ferviente republicano y fué uno de los aviadores que se sublevaron en Cuatro Vientos en 1930.

Dentro de unos días debía salir para Cabo Juby, a cumplir una delicada misión. Era nieto del general Luque. Presenció el accidente un hermano suyo.

EL TERCER ACCIDENTE

El tercer accidente fué debido a que uno de los aparatos que tomaba parte en la fiesta de Aviación se vio obligado a tomar tierra en malas condiciones por la desigualdad del terreno en un campo a la derecha del cementerio de Vallecas.

El piloto iba solo y pudo conseguir que la toma de tierra se hiciera sin consecuencias desagradables.

INFORMACIONES Y COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS

Los periódicos dedican extensas informaciones a la jornada de Aviación y la comentan en distintos tonos. En general se conducen de las desgracias, y atribuyen lo ocurrido a la carencia de entrenamiento para estos ejercicios en masa, a las malas condiciones de los aparatos y al excesivo amor propio e ímpetu que caracteriza a nuestros aviadores.

Señalan que los accidentes pudieron revestir caracteres de catástrofe. El primer aparato pudo caer al pasar por las céntricas calles de Alcalá y Gran Vía, sobre la muchedumbre. Preguntan por qué estando prohibidos los vuelos sobre las ciudades, no se observa esa disposición.

El segundo aparato siniestrado fué milagroso que no originara una catástrofe, evitándola el arrojo del desgraciado teniente Gobart, que, con su maniobra, evitó que el avión cayera sobre la masa del público.

Todos los periódicos dedican elogios a las víctimas, especialmente al teniente Gobart, que se había distinguido varias veces en la campaña de África.

TRABAJOS DEL JUZGADO

A las nueve de la noche terminó el Juzgado de guardia los interrogatorios a los vecinos de la calle de Claudio Coello, con motivo del accidente de aviación y luego se trasladó al Palacio de Justicia, donde entregó el sumario a la autoridad militar por inhibición del civil.

FALLECEN TRES DE LAS MUJERES HERIDAS

En el equipo quirúrgico del Centro y en el Hospital de Beneficencia, han fallecido, desde las ocho de la noche a las doce y media de la madrugada, tres de las mujeres que resultaron heridas en la calle de Claudio Coello. Las fallecidas son las hermanas Manuela y Laureana Salgado e Isabel Elizalde.

Otros accidentes de aviación

DOS MUERTOS Y UN HERIDO GRAVISIMO

Madrid, 15.—11 noche. Esta madrugada se han recibido noticias de que a siete kilómetros de Alcalá de Henares, en la cercanía del pueblo de Cervera de Esperuela, cayó una avioneta que iba ocupada por su piloto y una señorita, a consecuencia de haber entrado en bafrena, resultando muertos los dos ocupantes.

Se ignoran los nombres de las víctimas a causa de las grandes dificultades de comunicación con que se tropieza y se rumorea que se trata de un caso de rapto.

En el asunto interviene la Guardia civil del puesto de Meco y con dirección al lugar del suceso ha salido el Juzgado de Instrucción.

Llegan noticias de Torres de Alcalá, de un accidente de aviación ocurrido a un aparato perteneciente al aeródromo de Tabuina, pilotado por el brigada Eugenio Pérez Sánchez que, procedente de Tetuán, se dirige a Melilla y cuyo motor sufrió una avería, capotando.

Al momento se acudió en su auxilio, trasladándole al Hospital de la villa de Alhucemas, apreciándose una extensa herida grave en la cabeza y contusiones en todo el cuerpo.

El teniente Jiménez Benhamou, pilotando otro aparato, salió en dirección a Tabuina para hacerse cargo del herido, trasladándolo a Melilla para hospitalizarlo en el Hospital militar.

Eugenio Pérez Sánchez fué el mecánico del aparato pilotado por el capitán Estévez, que en el vuelo de Madrid a Manila, como se recordará, el avión sufrió averías, obligando a la tripulación a aterrizar en el desierto.

El estado del herido infunde seria inquietud.

La inauguración de la temporada primaveral de espectáculos en Madrid, fué muy afortunada

Madrid, 15.—12 noche

Se inauguró la temporada teatral de Primavera, con las siguientes novedades: En el Teatro Beatriz, se estrenó la comedia de don Jacinto Benavente, "El rival de su mujer".

La tesis de la obra es el sentimiento de la amistad que, libre de todo interés sensual, es superior al amor. La obra tiene ingeniosidades propias del autor ilustre y agradó francamente al público.

Esta comedia había sido estrenada ya en Buenos Aires y algunas poblaciones del Norte de España y consiguió de Irene López Heredia y Mariano Asquerino, que se presentaban con su compañía, una magnífica interpretación.

En el María Isabel se estrenó la comedia de Muñoz Seca titulada, "El refugio", de tomos sentimentales, pero ahogando las situaciones dramáticas con exceso de gracia. La obra fué muy aplaudida.

En el Teatro Lara se estrenó la comedia de Fernández Sevilla y Rafael Sepúlveda, titulada, "Las ermitas". Es una comedia andaluza placida y de ambiente simpático, en la que abunda la gracia.

Los autores fueron ovacionados. En el Chueca se estrenó la obra en verso titulada "La Virgen del Pilar dice", en tres actos, de Galán Vergu y Pérez Pardo, Gustó.

En el Martín se estrenó la revista "El tropezón de la reina", de Alfonso Roura y música de Torrens. Gustó y se repitieron varios números de la partitura.

En Maravillas se estrenó la revista "Las mujeres bonitas", original de Antonio Paso y música de los maestros Alonso y Cavas. La revista está presentada con gran lujo y se repitieron muchos números.

En el Coliseum se presentó al público madrileño la artista española Raquel Meller, que reanudó sus acostumbrados éxitos. En el Circo de Price debutó la Compañía del Circo Internacional, que tiene números muy interesantes.

En el cine El Callao se estrenó la película española "El hombre que se refía del amor", basada en la obra del mismo título del "Caballero Audaz". Fué muy aplaudida.

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia Especialista en Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO ra de Rey, 13. 2.º Teléfono 1216

LOPEZ DE URIBE DENTISTA Zurbano, 9

Análisis y corrección de VINOS LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO, - Logroño

LA CONMEMORACION DE LA REPUBLICA

El Jefe del Estado preside el acto inaugural de las obras de la Castellana

El ministro de Obras Públicas y el señor Alcalá Zamora, pronuncian discursos

Madrid, 15.—Varias horas

INAUGURACION DE LAS OBRAS DE LA CASTELLANA

A las nueve de la mañana comenzó a llegar público al andén final del paseo de la Castellana. Minutos después se inició la llegada de las personalidades, que ocuparon la parte de acceso de la nueva vía. Los servicios de circulación estaban dirigidos personalmente por el jefe de la Guardia municipal, y los de orden público, por el director general de Seguridad.

A las diez y media de la mañana llegaron los ministros. Los señores Azafia, Casares Quiroga y Domingo, iban acompañados de sus esposas, y el señor Prieto, con una de sus hijas.

A las once menos veinte llegó el presidente de la República, al que precedía un coche con sus hijas, el secretario general, señor Sánchez Guerra, y el jefe de la Casa Militar, contraalmirante Ruiz de Rebolledo. Abrió la marcha una sección de motoristas vigilantes de carreteras. Al llegar el jefe del Estado el público le hizo objeto de una cariñosa ovación.

Le esperaban todos los miembros del Gobierno, autoridades de Madrid y el presidente de las Cortes, señor Besteiro.

El presidente de la República, en unión del Gobierno y de las autoridades, avanzó hasta la entrada del nuevo paseo, cortando con un hacha de pequeñas dimensiones las fajas de los colores nacionales, que estaban sujetas a unos postes móviles que separaban el paseo de la Castellana actual del nuevo.

Después se recorrieron todos los terrenos hasta el final del mismo, regresando a una tribuna colocada a la entrada para firmar el acta del comienzo de las obras del enlace ferroviario subterráneo en unión de los ministros, presidente de las Cortes y técnicos.

El acta se halla redactada en un pergamino artístico.

Poco después se dirigieron a un montón de arena, donde descargaron pequeños golpes con unos picos el presidente de la República, el señor Azafia y el señor Prieto.

El ingeniero jefe de Obras Públicas explicó personalmente el alcance de estas obras.

Después se dirigieron todos al sitio donde había de colocarse la primera piedra de los edificios destinados a Ministerios de Gobernación, Agricultura y Obras Públicas. Los asistentes firmaron en un pliego que decía:

"En el día de hoy, segundo aniversario de la República, en excelencia, el presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, acompañado del Gobierno, Diputación y Ayuntamiento madrileño, ha colocado la primera piedra de los edificios destinados a Ministerios de Obras Públicas, Gobernación, Agricultura y Dirección General de Seguridad."

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, hizo uso de la palabra, resultando el carácter casi milagroso, de llevar a feliz término las obras, así como las llevadas a efecto en orden cultural.

Dijo que la República realiza en beneficio de Madrid estos hechos, que constituyen la característica, la directriz de las obras republicanas, congratulándose de poder manifestar que aquí lo hecho y no solamente lo dicho.

Después habló el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Al avanzar hacia el micrófono el público le tributó una ovación, que duró largo rato. El presidente pronunció un elocuente discurso, diciendo que es propio de la democracia los discursos espontáneos y, por lo tanto, el que pronunciaba también renía esta modalidad, y otro hecho democrático era el que se había requerimiento del ministro que tiene un mayor contacto con las clases populares por el cometido de su actuación.

Resaltó que el acto de ayer, con la inauguración de los grupos escolares, representa el significado de la supremacía de los valores espirituales y el de hoy representa la noble función del trabajo, así como el de mañana representará la fuerza, pero no la fuerza de la opresión, sino la fuerza que se identifica con el pueblo.

La República ha hecho justicia distributiva en cuanto a las atenciones nacionales, no posponiendo los intereses modestos del campo a las conveniencias e intereses de la capital.

Pide un aplauso para el hombre que supo fijar su atención en la tierra.

Dice que los poderes personales tenían una injusticia: la de crear obras con el trabajo de los ciudadanos para recreo de las clases privilegiadas.

Estas obras de la República simbolizan una gran gloria, que ha de redundar en beneficio del pueblo.

Después del acto de la colocación, se sirvió un lunch en los terrenos que han de ocupar los nuevos Ministerios.

Al regresar al centro de la capital, el presidente de la República fué muy ovacionado.

CONCIERTOS PUBLICOS Y GRATUITOS

El presidente de la República, los ministros y autoridades, después de asistir a la inauguración de la pro-

longación de la Castellana, marcharon al Monumental Cinema, donde se celebró un concierto por la Sinfónica. Escucharon el concierto de la Orquesta Sinfónica dirigida por el maestro Arbós, en la cual figuraba una sinfonía de Beethoven y de otros grandes músicos.

A la salida, igual que a la entrada, fueron ovacionados y vitoreados. También por la tarde hubo otro concierto público como el anterior y con entrada gratuita, en el Teatro Español, a cargo de la Filarmónica.

En todos los teatros y cinematógrafos hubo sesiones gratuitas, acudiendo los niños de las escuelas. SE ABRE UN COMEDOR INFANTIL. Coincidiendo con la festividad del día, se inauguró hoy un nuevo comedor en el Colegio de la Paloma.

Asistieron al acto el alcalde y varios concejales y dió un concierto la Banda del Colegio.

AZAFIA, ZULUETA Y MACIA, CONDECORADOS CON LA LEGION DE HONOR

El presidente de la República francesa, de acuerdo con su Gobierno, y a propuesta del ministro de Negocios Extranjeros, señor Boncour, ha concedido a los señores Azafia y Zulueta la gran cruz de la Legión de Honor, con motivo del segundo aniversario de la proclamación de la República española.

También ha concedido la placa de la misma Orden al presidente de la Generalidad, señor Maciá.

Para solemnizar esta proclamación se han cursado afectuosos telegramas entre los Gobiernos de España y Francia.

LA ORDEN DE LA REPUBLICA A CAJAL Y MENEDEZ PIDAL

Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, se ha concedido la banda de la Orden de la República a don Santiago Ramón y Cajal y a don Ramón Menéndez Pidal.

LA REVISTA MILITAR DE HOY

En la Revista Militar que se celebrará mañana, domingo, en el Paseo de la Castellana, como una de las fiestas del segundo aniversario del adelantamiento de la República, mandará las fuerzas el general de la Primera División, don Virgilio Cabanellas.

Formarán en dicha revista los Cuerpos de la guarnición y de los cantones.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 15.—12 noche

El Sol se ocupa de la exportación naranjera, y dice que estaba dispuesta una campaña política que había de desatarse en la región levantina si las improvisaciones de quienes asumieron la dirección de la exportación traían las temidas consecuencias.

Hay que esperar, del buen sentido de los agricultores y exportadores de Valencia que no carren peligró y abandonen el estéril camino que les han trazado los mismos elementos que les depararon la situación actual.

Hoy las imputaciones a la República y a las esferas oficiales es una habilidad ridícula.

Con la campaña política antigubernamental no lograrán nada práctico los intereses levantinos, como no sea dificultar el salvamento de la riqueza, cuyo éxito depende de que todos se concunden enérgica y confiadamente la obra que organiza el Gobierno y que se ha emprendido por crearla de éxito seguro.

El Liberal, hablando también del problema naranjero, dice que pasaron los tiempos en que los intereses particulares triunfaban sobre los generales por medio de la coacción y de la amenaza.

Por ese camino no se va a ninguna parte. Si los naranjeros prefieren hacer política, allá ellos; pero conste que el Gobierno lo que desea es ordenar y dirigir la exportación de la naranja para redimir a los naranjeros de la explotación que hoy sufren.

Ahora, trata de la República y los católicos. Dice que los católicos han recibido agravios innecesarios, más bien por parte de las autoridades locales que por parte del Gobierno.

Un núcleo no escaso de católicos se halla al presente distanciado de la República. El Gobierno debiera de tenerlo en cuenta. Una actitud conciliadora por parte del Poder público podría lograr la aproximación al régimen de un núcleo considerable de españoles, cuya operación no puede ser indiferente a la República.

El Imparcial, con motivo del aniversario de la proclamación de la República, manifiesta que el secreto radica en ser cada vez mejores.

En lo político, la República ha de

vigorizar su médula liberal y democrática.

En lo social, hemos de procurar que se vaya logrando la justicia sin desarticular la economía.

En todos los órdenes es preciso sentir orgullosamente el honor y la responsabilidad de la ciudadanía.

El Socialista, ante la posibilidad de una tregua entre los republicanos, dice que todo lo que pueda en este trance interesar es conocer las condiciones en que pueda ser pactada, si es que, en efecto, lo puede ser.

Estamos muy lejos de deplorar una posible inteligencia de los republicanos. Sólo nos interrogamos sobre su posibilidad. ¿Es hacedera?

La Libertad se queja de que haya ministros que mediante órdenes y decretos varían la esencia de la legislación no sólo invocándola, sino derogándola en su fondo, creyendo que de este modo debiera tratarse en el Parlamento.

A B C publica un suelto recordando que hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de don Torcuato Luca de Tena, y dice que de todas las enseñanzas que quienes confeccionan este periódico recibieron de él, la que más les alumbra siempre fué su devoción a los principios fundamentales de la Patria.

Añade que don Torcuato Luca de Tena fué un gran innovador de la Prensa y que los redactores actuales quieren merecer seguir llamándose sucesores de su obra.

La Vanguardia, de Barcelona, con motivo del segundo aniversario de la proclamación de la República, publica un editorial que titula "Votos del patriotismo", en el que, después de hacer varias preguntas, dice que se debe llegar a un Gobierno de fuerzas republicanas, bajo la presidencia de una persona de capacidad probada, que acometa la aprobación de las leyes que faltan para preparar las elecciones ordinarias de la República, contando, además, con el apoyo de los socialistas, a los que no se puede arrojar del Gobierno como perros, pues hay que tener en cuenta los servicios que han prestado al país al asumir la responsabilidad del Poder en los primeros momentos del período revolucionario.

Notas Valencianas

VALENCIA.— El alcalde ha recibido telegramas del presidente del Consejo ferroviario sobre la rebaja de las tarifas para la naranja, esperando la Ponencia encargada del Consejo Ordenador de la Economía sobre el mismo asunto.

Añaden los telegramas que mañana regresa de París la Comisión que fué a cambiar impresiones con aquel Gobierno respecto a este problema de la naranja.

Las puertas de la Unión Militar, que han sido dedicadas a la práctica de los deportes, denominándose Norte Fútbol Club, han sido violentadas, desapareciendo el armamento dedicado a la instrucción de los soldados.

El ministro de Obras Públicas ha firmado una orden extendiendo al Sindicato de Regularización del Turia, en esta provincia, el régimen establecido para la Mancomunidad del Segura, con lo cual los terrenos de secano tienen reconocidos sus derechos proporcionales de sus respectivas extensiones en el Consejo y Comité de Regantes que ha de constituirse para vigilar las obras.

En la madrugada de hoy ha descargado sobre esta capital una fuerte granizada, que afortunadamente sólo ha durado diez minutos.

Las piedras que han caído eran de tamaño de garbanos y algunas aún mayores.

El gobernador ha desmentido la detención del comandante don Pedro Oliva, a consecuencia de una señal de violencia aparecida en la puerta del campo de deportes, destinado a la instrucción de los soldados de cuota.

Lo ocurrido es que en dicho campo existía armamento para la instrucción, y se había requerido al director para que trasladara las armas al Gobierno civil.

Así se hizo y como se comprobó que los fusiles estaban inservibles, el gobernador dispuso que fueran nuevamente reintegrados a la Escuela.

Ha llegado el subsecretario de Marina, don Leonardo Martín Echevarría, que visitó el puerto y fué cumplimentado por las autoridades.

En el local de la Comandancia de Marina se verificó el acto de la promesa a la Bandera, por los marinos de guerra.

Accidente automovilista en Laguardia

De Laguardia nos comunican una sensible desgracia sucedida esta mañana en dicha importante villa. La camioneta propiedad de don Bienvenido Martínez, dedicada al transporte de arena a las Bodegas Palacio, que iba dirigida por Felipe Arriola, subió hoy al pueblo a las doce del día. En ella, al percer de pie, iban dos obreros de regreso del trabajo, y en una doble vuelta a la entrada del pueblo, parece que los obreros perdieron el equilibrio, siendo arrojado uno de ellos, Eugenio León, de 18 años de edad, a la carretera, con tan mala fortuna, que le pasó la rueda por encima, falleciendo en seguida. El Juzgado ha comenzado sus actuaciones, y el cadáver ha sido conducido al Depósito.

EL SEÑOR D. MARCIAL SAEZ EZQUERRO (Empleado de la Fábrica de Tabacos) FALLECIO EN MADRID, EL DIA 13 DEL ACTUAL, A LOS 50 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. El Jefe de la Fábrica de Tabacos; su desconsolada esposa doña Aurora Supervía Beltrán; hijas Pilar y Aurora; hermanos don Florencio, don Félix y don Cayetano; hermanas políticas doña Aurelia García, doña Felisa Nalda y doña Adela Supervía; madre política doña Francisca Beltrán; sobrinos, primos, tíos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida les ruegan encomiando a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 16 de abril de 1933

La marquesa de la Felguera hace donación al pueblo de Brieva de una magnífica Casa Ayuntamiento

LOS ACTOS CELEBRADOS

El pueblo de Brieva, cuya pintoresca situación la presta tan singular encanto, fué teatro ayer, de un acto sencillo, simpatísimo, grandemente emotivo, y de extraordinaria significación: el de la entrega al alcalde, por la señora marquesa de la Felguera, de una Casa Ayuntamiento, proyectada y dirigida por el arquitecto don Agapito del Valle, de la que puede afirmarse que por su sencillez y su elegancia, dentro del estilo, y por su disposición y decoración, no tendrá par en ninguna otra localidad rural española.

No es esta la primera donación de las familias de Velázquez Duro y Fernández Duro, han hecho a la villa camerana. Don Antonio Velázquez Duro, marqués de la Felguera, ya fallecido, a quien los vecinos de Brieva han dedicado recuerdo y gratitud, dando su nombre a una plaza y colocando en ella una valiosa lápida en la que figura su busto, hace tiempo que sintió preocupación por el pueblo que le vio nacer y que procuró, tanto su embelecimiento como la dotación debida a sus necesidades. Y es de notar que las obras realizadas—el edificio entregado ayer, la carretera que da cómodo acceso al pueblo, empinándose por las vertientes de los montes, hasta dominar aquella altura; el arreglo de muchas calles, los trabajos verificados para hacer de la plaza un rincón bellísimo, han tenido acaso como finalidad primordial la de procurar labor y sustento a los braeros de la villa.

En el acto de ayer estuvieron presentes la señora marquesa de la Felguera y sus hijos e hijas políticas y asistieron el gobernador de la provincia, don Sabino Ruiz; el presidente de la Diputación, señor Martínez Moreno, y muchas distinguidas personas de algunas localidades próximas y de la capital.

A las doce, se celebró el acto de entrega en el Ayuntamiento, que fué presidido por la marquesa de la Felguera, a quien tuvo a su derecha el gobernador de la provincia. El salón de sesiones estaba totalmente atestado de público. El alcalde, don Angel García del Valle, pronunció unas palabras muy sentidas de gratitud y entregó un artístico pergamino con el título de Hijo adoptivo de Brieva a don Jesús Velázquez, hijo mayor de la marquesa, quien alabó el fran afecto que siente por el pueblo de su padre y se prometió que sea continuador de la obra benefactora de aquél. Con sencillas y emocionadas palabras, le contestó el señor Velázquez Duro, y, acto seguido, el médico don Joaquín Pascual, con la venia del alcalde, como intérprete del unánime sentir del vecindario, pronunció un brillante discurso que mereció grandes aplausos.

Una niña ataviada de serrana, ofreció con palabras graciosas un espléndido ramo de flores a la señora que presidia y seguidamente, el cura párroco don Silvestre Salazar, dió lectura a unas cuartillas, limpiamente compuestas y expresivas de análogo sentimiento a los testimonios por el médico.

El presidente de la Diputación, señor Martínez Moreno, hizo uso de la palabra a continuación y pronunció un discurso tan adecuado al acto, tan limpio y bello de frase y tan lleno de emoción que fué premiado con muchísimos aplausos.

Por último, el gobernador, don Sabino Ruiz, hizo una atinadísima exposición de conceptos oportunos, juntando a los de exaltación de la generosidad y de la gratitud a ella debida, otros encaminados a señalar la importancia de la función municipal, no sólo en cuanto a la labor administrativa, sino a la política, puesto que ella se forma el espíritu de los pueblos.

El auditorio, que le escuchó con verdadera devoción, le ovacionó al final estrechamente.

A las dos de la tarde se celebró un banquete que presidió el gobernador.

PARA FAJAS Y CORSES MODERNOS, A MEDIDA LA SIRENA REPUBLICA, 21

El arquitecto señor Del Valle recibió muchas, muy cordiales y muy merecidas felicitaciones, que en distinta medida pero muy expresivamente, les fueron dedicadas también al cantero don Teodoro Berriobea y al industrial de Logroño don Angel Bastida, éste encargado de la cerrajería y, el balconaje.

Del País Vasco

LA GUARDIA CIVIL EVITA UN ATRACO Y DETIENE A DOS DE LA BANDA

BILBAO.—La Policía tuvo conocimiento de que se preparaba un asalto al establecimiento-estanco de Zamudio, donde se efectúa el pago de los jornales a los obreros que trabajan en el Manicomio provincial.

De Bilbao salió el comisario don Miguel Gil, con los agentes señores Díaz Mingo, Gals y Blanco, que se distribuyeron por Zamudio, con la consigna de evitar el golpe fraguado y detener a los participantes.

Una pareja de la Guardia civil montó un servicio de vigilancia en el fiato de Santo Domingo con órdenes de proceder a la detención del auto cuyas características se les dió a conocer, y que facilitó la Policía gubernativa, como resultado de sus investigaciones.

A las diez de la noche la Guardia civil de vigilancia en el referido fiato dió el alto al coche en el que iban dos de los atracadores, que dijeron llamarse Manuel Maestre Martínez y Andrés Sancho López.

Antes de la intervención de la Guardia civil, los detenidos abandonaron en el camino a dos de sus compañeros, cuyo paradero se desconoce.

Fueron traídos a Bilbao y encerrados en la Comisaría de Vigilancia, donde se les sometió a un hábil interrogatorio para averiguar si se trata de algunos de los miembros de la banda de atracadores de que algún tiempo a esta parte viene actuando en Vizcaya.

Seguendo la Policía las investigaciones para dar con el paradero de los otros dos atracadores, procedió en la calle de San Francisco, a las doce y media de la noche, a la detención del individuo Manuel Martínez Rodríguez, de veintinueve años, apodado "El Manolín", famoso carterista y a quien se cree complicado en el fracasado atraco. La Policía sigue de cerca la pista del otro y confía en su captura.

DOUGLAS FAIRBANKS VENDRA A LOS TOROS

SAN SEBASTIAN.—Mañana llegará a esta capital el actor de cine Douglas Fairbanks, para asistir a la corrida de toros que ha de celebrarse por la tarde.

EL GOBERNADOR SUSPENDE LAS REGATAS

SAN SEBASTIAN.—Las regatas organizadas por los nacionalistas que debían celebrarse mañana en esta capital, han sido suspendidas.

Parece que los organizadores de las regatas, aplicando el artículo tercero del Reglamento, han acordado no admitir a los boteles que tomaron parte en las regatas celebradas ayer.

Parece que éstas fueron organizadas por el Centro de Atracción y Turismo y que el gobernador se ha dirigido al Gupuzco Buru Batzara, manifestándole que si no vuelven del acuerdo, esto es, sin admitir a tomar parte en las regatas de mañana a los boteles que tomaron parte en las celebradas ayer, serán suspendidas aquéllas.

La contestación dada al gobernador ha sido negativa y el señor Arriola ha

anunciado que queda prohibida la celebración de las regatas de mañana.

EL GOBERNADOR DE VIZCAYA MEJORA LIGERAMENTE

VITORIA.—El gobernador de Vizcaya, señor Amilibia, ha experimentado en el día de hoy una ligera mejoría.

Los médicos que le asisten han acordado aplazar la intervención quirúrgica a que ha de ser sometido, ante el temor de que sobrevenga una hemorragia renal.

Los conflictos sociales

ACTO DE SABOTAJE EN LA FELGUERA

OVIEDO.— Esta madrugada se oyeron en La Felguera veinte disparos, que causaron gran alarma. Después se supo que habían sido voladas las líneas de 50.000 voltios de fuerza de Somiedo a Pozo Dabón.

Se movilizaron rápidamente fuerzas de Asalto y la Guardia civil, que practicaron pesquisas, y esta mañana detuvieron a veinte individuos, en su mayoría miembros de la Directiva del Centro Obrero La Justicia, afiliado a la C. N. T.

También han sido detenidos algunos comunistas. Se relaciona este atentado con la huelga que sostienen los obreros de la Duro Felguera.

En la fábrica de Mieres, por el castigo impuesto a un carpintero, han abandonado los talleres los obreros, entre los cuales predominan los extremistas.

El gobernador ha clausurado el centro denominado "La Justicia", en la Felguera, por negarse los obreros a ponerse dentro de la ley.

OVIEDO.— El gobernador, dijo que algunos de los detenidos en La Felguera, se hallan acusados de coacción y sabotaje en las obras de la traida de aguas de Mieres, donde fué destruida la tubería.

En el término de Figuerado, explotaron nueve cartuchos de dinamita, en las obras de la traida de aguas de Mieres, que causaron grandes destrozos.

También fueron recogidos sin estallar otros 12 cartuchos.

EL FERROL

A las tres de la tarde ha salido el Juzgado para el cercano pueblo de San Saturnino, al tener conocimiento de que elementos extremistas colocaron una bomba en la casa que habitaba Emiliano Calvo.

Se cree que se trata de una venganza por cuestiones sociales, debido al conflicto que existe entre los obreros de la Unión General de Trabajadores y los de la Confederación Nacional del Trabajo en el asunto de la construcción de cuarteles.

ZAMORA

El gobernador ha manifestado que si el miércoles próximo se declarara la huelga general tendrá asegurados los servicios de luz y de agua.

Notas de Sevilla

SEVILLA.—A pesar de la huelga de panaderos afiliados al comunismo, como trabajan los de la Confederación y de la U. G. T., el abastecimiento de la ciudad está asegurado.

Se han clausurado los centros comunistas.

Hoy la producción de pan ha excedido en 15.000 kilogramos a lo necesario.

El paro transcurre inalterado.

Con asistencia de las autoridades se efectuaron hoy las pruebas de terminación de las obras del muelle de las Delicias y del puente y viaducto de San Juan de Anzures.

Las autoridades recorrieron el nuevo muelle, hasta el sector donde se hacía la carga.

Las pruebas dieron excelente resultado.

—El lunes es esperado en esta capital el presidente de las Cortes Constituyentes señor Besteiro.

El alcalde ha manifestado que será considerado como inusado de tener

Calzados "EL PELICANO"
 Logroño - Calahorra - Haro
 Disponemos de un surtido inmenso para la próxima temporada. VISITENOS

Avisos y Noticias

Ayer continuaron las fiestas de conmemoración de la proclamación de la República, celebrándose conciertos en el Espolón a mediodía y por la noche. También se verificó a las doce un recorrido de las calles céntricas por la banda que dirige don Francisco Abalos, que ejecutó el Himno de Riego, cuyo paso dió animación de día festivo a la capital.

Hoy domingo, se continuarán las fiestas con el desfile militar.

Las tropas se reunirán en el Espolón, donde serán revistas y luego desfilarán ante la tribuna de autoridades, siguiendo a sus respectivos cuarteles por el itinerario acostumbrado.

LAS MISAS QUE SE CEBREN EN EL ALTAR DE NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DEL CARMEN, DE LA IGLESIA DE SANTIAGO EL REAL, DE SIETE A DIEZ Y MEDIA, EL MARTES, DIA 18, SERAN APLICADAS POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

D. HILARION ARRIETA VALLE
 (Q. E. P. D.)
 LA FAMILIA AGRADECERA LA ASISTENCIA.

AERO CLUB POPULAR

El próximo día 19, a las ocho y media de mañana, en el domicilio social Tirso Rodríguez, 1, se cita a los señores socios que a continuación se detallan, para trasladarse al Aeródromo militar de Agoncillo a efectuar vuelos en los aviones de dicha Base:

Don Basilio Gurrea, don José Domingo Medrano, don Jesús Ruiz del Río, don Manuel Santos Saralegui, don Luis F. Ruiz Lite, don Andrés Calero, don Pablo Severo Bozal, don Venancio Clavijo, don Procopio Segura, don Jesús Ducros, don Antonio Alamañac, don Dámaso Herce, don Ismael Ascasio, don Enrique Barrengosa, don Delfín Martínez Bernal, don Benito Garrigosa, don Ramón Terroba, don Francisco Sánchez Herretero, don Adriano Cortell, don Fernando Sánchez, don Eusebio López, don José Plazuelo, don Hilario de la Mata, don Cándido Rancayo, don Eusebio González, don Manuel Alonso Vázquez y don José Toledo.

Se invita a tomar parte en estos vuelos a las señoritas asociadas.

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado de Instrucción la denuncia presentada por don Angel Moreno Martínez, industrial establecido en la Vuelta del Raton, letra II, contra los jornaleros Tomás Balda Gil, de Villamediana; Felipe Peso Rico, de Puermayor, y Víctor Díaz de Cerio, de 32, de Viana, domiciliados en Logroño, por haberse presentado en la fábrica del denunciante ejerciendo coacciones y reclamándole algunos jornales con violencia.

Los denunciados niegan hayan pedido con violencia jornales devengados, sin que hayan impedido sacar utensilios ni otros enseres de la fábrica.

QUESOS Y MANTEQUILLAS

purísimas, elaboradas diariamente con leche fresca y analizada todos los días, ofrece la Asociación de Ganaderos, en su domicilio, Sagasta, 18, de 7 a 9 tarde, y en Marqués de Murrieta, 19, todo el día.

EMPAPELADORAS

Muy prácticas, hacen falta.
 Magencio García. Salmerón, 40.

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesiten, son desde el día de hoy hasta el próximo sábado.

Redonda.—Don Miguel Berger, Sagasta, 17, primero.

Santiago.—Don Rafael Arrieta, Once de Junio, 10, primero.

Palacio.—Don Miguel Martínez Achútegui, Avenida de Pi y Margall, 16, entresuelo, derecha.

VENDO FINCAS RUSTICAS

50 fanegas tierra de 1.ª regadío, término Cucardel; 12 en Barriguelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), terreno Bulcio, Puermayor, secano bueno. Angel Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411.

Confiterías y hoteles

Natas frescas para Chantilly, extraídas con centrifuga, ofrece la Asociación de Ganaderos, en su domicilio, Sagasta, 18, de 7 a 9 tarde, y en M. de Murrieta, 19, todo el día.

DISCOS Y GRAMOFONOS

Fortunato Redón

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Vicente Gutiérrez Gil, de 16 años, estudiante de una herida contusa con hematoma en la región fronto parietal y una erosión en la rodilla derecha, por agresión en el campo de futbol por dos jóvenes.

Antonio Sáez Díez, de 15 años, de Villamediana, de herida incisa en el pulgar izquierdo, causada trabajando.

Domingo Cobo Hernández, de 42 años, jornalero, de herida contusa en la pierna izquierda con gran hemorragia por rotura de una de las colaterales de la tibia anterior, causada con la rueda de un carro, en la vía pública, que iba conducido por Ruperto Aragón.

Después de asistido fué trasladado al Hospital por los Camilleros de la Cruz Roja.

José Rituerto Sáenz, de 4 años, de herida incisa, del dorso del pie derecho, causada con una macheta en la carnicería.

Pablo Irueta Latorre, de 59 años, industrial, de herida inciso-punzante en la nariz y erosión del dedo medio derecho, por agresión en la Alhóndiga.

Sotero Uriz Petrina, de 43 años años, herrero, de heridas contusas en los dedos, causadas con unos hierros, en el taller.

José Pérez Fernández, de 6 años, de herida contusa en la rodilla derecha, por caída.

Tomás Rojas Maño, de 11 años, de abstracción de la uña del anular derecho, motivada por una piedra.

Angel Villalobos de Pablo, de 7 años, de herida contusa en la región mastoidea izquierda, por una piedra, en la vía pública.

Nicolás Santa María San Miguel, de 39 años, jardinero, de contusión con inflamación de la articulación del hombro derecho, por atropello de la camión número 1.524, que conducía Demetrio Irueta, en el cruce de la calle del Marqués de Murrieta a la de Bretón.

María Barragán Minguéz, de 22 años, de esguince de la muñeca derecha, por caída.

Pedro Madorrán Marzo, de 18 años, dependiente, extracción de carbonilla del ojo.

Rosalía Falces Alaiza, de 34 años, de herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región frontal, por agresión en su domicilio.

JUAN GAYO
 MURO DE LA MATA, 10
 ENFERMEDADES INTERNAS
 MEDICINA GENERAL
 RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

El mejor guardián de las vías respiratorias son las "PASTILLAS CRESPO" para la tos.

SEMANA DEL LIBRO
 10 por 100 de descuento sobre todas las obras. Se exceptúan los libros de texto. Sucesores de Delfín Merino Hijo, M. Vallejo, 15, Logroño.

Gratis a los pobres

AGENCIA FUNEBRE BERGER
 Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752.

CULTOS.—En Santiago se están celebrando los ejercicios de los Siete Domingos de San José, que terminarán el domingo, 7 de mayo, festividad del Patrocinio de San José.

Todos los domingos, a las ocho, se celebra la misa de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Ejercicio de los Siete Domingos, Plática y Reserva.

En las Hermanitas de los Pobres se dirán misas hoy, domingo, a las siete y a las diez.

Por la tarde a las cinco, función con Exposición de S. D. M., Rosario Explicación del Santo Evangelio, Reserva y Cánticos.

Desde, mañana, lunes, dará principio la misa todos los días a las seis y media.

La familia agradecerá la asistencia.

CREMA NIEVINA
 SUAVIZA CUTIS Y MANOS
 CAJA 40 cm
 BOTE 125 Pts
 FARMACIAS DROGUERIAS PERFUMERIAS

BANCO CENTRAL
 CAJA DE AHORROS
 Imposiciones en libreta 4 1/2 %
 Idem a un año 4 1/2 %

LA CALZADA
 Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25
 Sucursal, Gallarza, 17

Hoy, en la iglesia de la Redonda, serán leídas las proclamas matrimoniales del industrial don Fulgencio Sánchez Malo, de Enciso, y la bella señorita Vicente Bernaldez, de Ventrosa. Enhorabuena.

CASA AYUCAR
 PERMANENTES COMPLETAS 10 PESETAS
 REPUBLICA, 53. TELEFONO, 1959.

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

COCHE RENAULT, 6 H. P., se desea vender en inmejorables condiciones de conservación y precio. Informes, Garage Central.

Ha reanudado la consulta en su Policlínica, el
DOCTOR SAENZ DE SANTA MARIA

LA SIRENA
 REPUBLICA, 21

Una silueta moderna obtendrá con fajas

LA SIRENA
 REPUBLICA, 21

PARA FAJAS Y CORSES ECONOMICOS

ANTONIO DOPAZO
 ESTOMAGO

Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación.
 Miguel Villanueva, 11, tercero

Farmacías abiertas hoy hasta las ocho de la noche:
 Señor Araujo, Muro del Carmen, 8.
 Señor Fernández, Gallarza, 26.

J. Aguirre Azcárate
 Médico de la Casa de Socorro
 Bretón Ferreros, 19. 2.º 10 y 1 y 3 a 5
 GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
 TELEFONO 1738

D. AZPEITA CIRUGIA GENERAL
 11 de Junio, 9, pral. dcha. TEL. 17-56

Enfermedades de los ojos
 F. ANGEL CHAVARRIA
 Oculista de las Clínicas de París.
 Consulta días laborables, de diez a una
 Villa Carmen CALAHORRA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
 Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456
 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

Le ha sido concedida la pensión de 2.666'66 pesetas a doña Sira y doña Africa Cortel Brullia, huérfanas de los maestros que fueron de esta capital don Manuel y doña Elvira.

F. Vicente Gómez
 MATRIZ - PARTOS
 CONSULTA: 11 Y 4 TARDE
 VARA DE REY, 24. Tel. 15-93

Especialista en Enfermedades de los ojos

J. Esteban Arenal
 Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos
 Horas de consulta, en ZURBANO, 16
 De diez a una y de tres a cinco.

DR. CANTERO
 GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüina, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Ayer se reunieron en esta capital los arquitectos de las provincias y de la de Logroño, con objeto de constituir el Colegio Oficial de la región con arreglo a recientes disposiciones.

Los reunidos, una vez dada forma a la entidad y aprobado su reglamento, se trasladaron a "Villa Isabel", donde, por el restaurant "El Carabanche", les fué servida una comida espléndida, en la que se dieron las notas de simpática camaradería.

TOMARIO EN TRASPASO establecimiento de Tejidos o Ferretería. Absoluta reserva. Informes Olabuenaga. Teléfono 1894.

TRASPASO por ausencia forzosa, un establecimiento de Coloniales, sitio céntrico, poco presupuesto. Raxón, Olabuenaga. Teléfono 1894.

Acete puro de Higado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

La Compañía de Maderas. — BILBAO
 Oficinas y fábrica, muelle Churrucos. Apartado, núm. 44

JOSE M. GUTIERREZ
P. JESUS GIL DEL RIO
 ABOGADOS

DEFENSA EN ASUNTOS CIVILES, MERCANTILES, CRIMINALES Y ADMINISTRATIVOS. DIVORCIOS Y CERO DE CREDITOS
 DESPACHO, PORTALES, Núm. 104.
 TELEFONO, 1426. LOGROÑO

SERVICIO DIARIO COMBINADO DE AUTOMOVIL
 Logroño - Bilbao

RECORRIDO: LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - BILBAO
 Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.

Logroño - Eibar

El coche que sale de Logroño a las 7 de la mañana, enlaza en Vitoria con el que parte a Eibar a las 9'30.

Por la tarde, el servicio que sale de Eibar a las 3'15, combina también en Vitoria con el automóvil que sale para Logroño a las 5'45.

Despacho de billetes: Bar Higuelmo: Bretón de los Herreros, 13, Logroño.

A las siete y media de la tarde de ayer se verificó la apertura del nuevo bar establecido en los bajos de la casa número 12 del Muro de Francisco de la Mata, titulado "El Danubio".

El aspecto del interior del nuevo establecimiento no puede ser más agradable. La parte donde está instalado el mostrador, está decorada de tono rojo con luz indirecta y el fondo, separado convenientemente, en un tono azul que contrasta y da sensación de verdadero buen gusto.

En los sótanos están instalados los servicios de "water" y urinario; más una amplia bodega con atinada distribución.

El propietario, don Mauricio Olabuenaga, antiguo "barman" de "La Granja" fué muy felicitado por cuantos visitaron el nuevo establecimiento, en el que le deseamos mucho éxito.

Mañana, lunes, a las diez en la Iglesia de Santiago el Real, se celebrará una misa y funerales en sufragio del alma del señor DON JOSE RUIZ SAENZ (q. e. p. d.), que falleció en Bolivia (La Paz), el día 10 del actual.

Sus padres don Rufino y doña Eugenia y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Ferreros, 12

MUEBLES BARATOS
 ANTA
 Portales, 46

EMILIO CASAS
 ESPECIALISTA EN
 PIEL, SIFILIS Y VENEREO
 MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Banco Español de Crédito
 Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

El Jarabe Ernesto Paganó, cura y evita todas las enfermedades del intestino y de la edad crítica de la mujer.

MEDIAS DE SEDA E HILO
FAJAS DE SEÑORA
CALCETINES CABALLERO
PARAGUAS

El mejor surtido y precio más económico

LA CALZADA
 Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25
 Sucursal, Gallarza, 17

Hoy, en la iglesia de la Redonda, serán leídas las proclamas matrimoniales del industrial don Fulgencio Sánchez Malo, de Enciso, y la bella señorita Vicente Bernaldez, de Ventrosa. Enhorabuena.

CASA AYUCAR
 PERMANENTES COMPLETAS 10 PESETAS
 REPUBLICA, 53. TELEFONO, 1959.

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

COCHE RENAULT, 6 H. P., se desea vender en inmejorables condiciones de conservación y precio. Informes, Garage Central.

Ha reanudado la consulta en su Policlínica, el
DOCTOR SAENZ DE SANTA MARIA

LA SIRENA
 REPUBLICA, 21

Una silueta moderna obtendrá con fajas

LA SIRENA
 REPUBLICA, 21

PARA FAJAS Y CORSES ECONOMICOS

ANTONIO DOPAZO
 ESTOMAGO

Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación.
 Miguel Villanueva, 11, tercero

Farmacías abiertas hoy hasta las ocho de la noche:
 Señor Araujo, Muro del Carmen, 8.
 Señor Fernández, Gallarza, 26.

J. Aguirre Azcárate
 Médico de la Casa de Socorro
 Bretón Ferreros, 19. 2.º 10 y 1 y 3 a 5
 GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
 TELEFONO 1738

D. AZPEITA CIRUGIA GENERAL
 11 de Junio, 9, pral. dcha. TEL. 17-56

Bombas Siemens
 para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industrial
 Eléctrica, S. A.
 Alameda de Urquijo, 3
 Teléfono 12036. - BILBAO

CARBONES
 MINERALES Y VEGETALES
 Antracita especial para calefacciones
CASA MARRODAN
 HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L.
 M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

En la Sala de Urgencia del Hospital provincial fué asistido ayer Julián Arbizu de 45 años, casado, sereno, de herida contusa en la región superciliar derecha, ocasionada casualmente en su domicilio.

Las misas que se celebran el martes, día 18, en la iglesia de Santiago, a las nueve y media y a las 10, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DOÑA FLORENCIA GUTIERREZ (q. e. p. d.), que falleció en Enciso, el 18 de abril de 1932.

Su hijo don Antonio Fernández y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amigos.

TIRO NACIONAL
 IMPORTANTISIMO A LOS RECLUTAS DEL CUPO ORDINARIO

Según disposiciones vigentes, todo recluta que a su ingreso en filas vaya provisto del diploma de tirador de segunda, extendido por esta Entidad, reducirá su permanencia en las mismas, a ocho meses.

Queda abierta la matrícula para los de "cuota".

Informes, en la Representación provincial del mismo, Cabo Novat, Carretera de Laguardia.

El 20 del corriente se cierra la matrícula.

El presidente, Juan Palacios

AGUA DE FUENTE CALIENTE
 Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano.
CASA CABAÑAS
 Mercado, 10. — Teléfono 1987

UNA SILUETA MODERNA OBTENDRA CON FAJAS
LA SIRENA
 REPUBLICA, 21

TRASPASO por ausencia forzosa, un establecimiento de Coloniales, sitio céntrico, poco presupuesto. Raxón, Olabuenaga. Teléfono 1894.

Acete puro de Higado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

La Compañía de Maderas. — BILBAO
 Oficinas y fábrica, muelle Churrucos. Apartado, núm. 44

EL PIRALTISOL no es un insecticida más; es el fruto de detenidos estudios y escrupulosas experiencias realizadas en el curso de varios años.

ECOS DE HARO
 15 de abril

FINAL DE FIESTAS.—Hasta la mañana de la madrugada de ayer no dieron lugar a las fiestas conmemorativas del segundo año de República.

Con el mismo entusiasmo y el mismo orden que dieron comienzo se celebraron. Durante la verbena popular, celebrada anoche, la Plaza de la República estuvo concurridísima, quemándose durante la misma una vistosa colección de fuegos artificiales de la señora viuda de Mirafuentes, que gustaron sobremedida, figurando una gran alegoría a la fiesta republicana.

Nos olvidamos consignar en nuestra crónica de ayer, que al final de los Carrasco, a propuesta de don Felipe López, se acordó, dentro de un gran entusiasmo, cursar un telegrama a S. E. el presidente de la República, con el siguiente texto: "Partido Republicano Haro, saluda Presidente de la República en el segundo aniversario de su proclamación. Comité".

Posteriormente se acercaron a la Comisión multitud de correligionarios, pidiendo se enviara "bata" de telegrama al exdirector general de Seguridad don Arturo Menéndez, para adherirse al homenaje que se le tributó en el día de ayer por los republicanos españoles. Aceptada la idea por el Comité se le envió un telegrama que decía: "Don Arturo Menéndez, Prisionero Militar.—Partido Republicano Haro saluda consecuencia republicana, ofreciéndole incondicionalmente para su completa liberación.—Comité".

Hoy, como fiesta oficial decretada por el Gobierno, habrá música de nuevo a once de la noche.

FESTIVAL ARTISTICO.—Ya ha sido ultimado definitivamente el programa con que los dependientes de espectáculos públicos de la localidad habrán de celebrar el grandioso festival artístico, organizado a beneficio de la viuda e hijos del que fué tramoyista del Teatro Bretón y empleado don Ramón Baicagalupe.

La fiesta reúne aliciente más que sobrados, para que el público agote rápidamente las localidades, no solamente para la índole benéfica del festival, que ya es bastante, sino también por la diversidad de elementos que integran el programa, que será el siguiente:

7.º Sinfonía por la exorquesta del Teatro.

2.º Se proyectará la magnífica película sonora que lleva por título "Rocacielos", en siete partes.

3.º Selecto concierto musical por la indicada ex-Orquesta del Teatro que dirige el maestro Mendiola, que interpretará las siguientes obras: "Gloria al Trabajo", pasodoble, Tardor; "La Dolorosa", selección, Sarratón; "Requerido de Zaragoza" (Rondeña), Varro.

4.º Extraordinario concierto de piano, a cargo del genial niño de ocho años Oscar Santa Cruz, que ejecutará las obras: "Caza del joven Enrique" (Rondó), Mechal; "La leyenda del beso", intermedio, Soutullo y Vert; "Viva mi tierra", jota, Mendiola.

5.º Presentación del excelente boricón riojano, Dionisio Martínez, con la canción riojana "Ay, ay, ay", de Pérez Freire, acompañado al piano por Oscar Santa Cruz. "La Rosa del Azafrán" (canción del sembrador), Guerrero. "La del soto del parra" (romanza) de Soutullo y Vert.

6.º La Banda Municipal de música, dirigida por el maestro Lafuente, interpretará el siguiente concierto: "Crouger", pasodoble, Laporta; "Cantadas" número 1, Montil; "Danzas guerreras del príncipe Igor", Boronides. "En un mercado persa", poema sinfónico descriptivo, Ketselbey.

7.º Como apoteosis y digno colofón de tan soberbia fiesta, se cantará la mazorca de "Las Sombrillas" de la obra de Moreno Torroba "Luisa Fernanda", por un coro de distinguidas señoritas y jóvenes de la localidad, ofrecidos como todos los anteriores para dar mayor esplendor a la función benéfica, de la que es seguro que tendrán un gratísimo y dulce recuerdo cuantos a ella concurren.

Como nos consta que ya han sido solicitadas muchas localidades, es conveniente recogerlas lo antes posible.

PETICION DE MANO.—Por don Anselmo Angulo, residente en Las Arenas y para su hijo Luis, ha sido dada la mano de la encantadora señorita Gloria Abad, hija de nuestra apreciable convecina doña Felisa Angulo.

Entre los enamorados prometidos se cruzaron los regalos de rigor, considerando el enlace para el próximo mes de junio, habiendo recibido con este motivo multitud de felicitaciones a las que unimos la nuestra, deseando al futuro matrimonio innumerables venturas.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA ARENZANA SANTOS
 Médico Puericultor. — Logroño.
 Pasará consulta, martes, Hotel Higüina

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI
 CASA FUNDADA EN 1860. — BANQUEROS. — LOGROÑO.

Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
 Descuentos y préstamos sobre Valores.
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
 Cobro y Descuento de Cupones.
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

En el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Quel contra resolución del Tribunal Económico Administrativo, sobre pago de arbitrio municipal, el Tribunal provincial de lo Contencioso, ha dictado fallo declarando no haber lugar al recurso interpuesto.

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA
 MEDICO BACTERIOLOGO
 ANALISIS CLINICOS
 Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

Zarzaparrilla LANZAGORTA
 YODO-YODURADA
 El mejor depurativo de la sangre

BAULES MALETAS
 fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada.
 SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

INFORMACIONES COMENTADAS AGRESIONES CONTRA ESPAÑA

Por DIONISIO PEREZ

España ante el presente no significa nada entre la familia de naciones... Se han voceado estas palabras en un grandioso mitin celebrado en Madison Square Garden de Nueva York...

EL COMERCIO NUEVO TEJIDOS Y SASTRERIA

PLAZA DEL MERCADO, Núm. 25. LOGROÑO.

Los dueños de este acreditado Establecimiento ponen en conocimiento de su muy numerosa clientela y público en general, haber recibido las grandes colecciones en artículos propios para la presente temporada de verano...

Amabilidad - Actividad y Economía... Para combatir con éxito el MILDIU emplea los CALDOS CUPRICOS "ALGRY".

Desde Miranda 15 de abril. DEFUNCION.—Esta tarde ha sido conducido al cementerio el cadáver del joven empleado de la Compañía del F. C. del Norte don Angel Chas Díez...

Desde Miranda 15 de abril. EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

POLITICA LOCAL EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

EL MITIN DE HOY EN EL BETI JAI En el Frontón Beti Jai, a las once de la mañana de hoy, se celebrará un mitin que se anuncia como de propaganda electoral de derechas...

INFORMACIONES INTERESANTES UN CIRUJANO ARCHICRIMINAL

Por J. Marton e Izaguirre

La historia del bandolerismo en los Estados Unidos de Norte América nos ofrece uno de sus casos más típicos con el del doctor Robert Thompson...

Este es el hombre aquel que operaba en una grujá valorada en un millón de dólares; aquel hombre que fué condenado en San Francisco por la muerte de una joven debida a una operación llevada a cabo...

El doctor Thompson, por alguna razón desconocida, debe haber nacido bajo la estrella de la suerte. De otra manera no se puede explicar como ha logrado penas insignificantes por hechos que causarían repulsión al más terrible y sanguinario criminal.

Sus antecedentes criminales se remontan al año 1906. Fué convicto de falsificación de billetes de Banco. Tres años después logró ser perdonado por los esfuerzos de su padre. En 1910 Thompson, bajo el nombre de James E. Grant fué sentenciado a 21 años en la prisión de San Quentin por el asesinato de Eva Swan...

Después de haber obtenido su libertad, marchó a Boeón, donde estableció una clínica. En 1922 fué arrestado por una operación de aborto. El mes de diciembre del mismo año se le arrestó nuevamente y sentenciado a tres, por ejercer sin licencia. Después fué a Nueva York donde instaló de nuevo su clínica, esta vez bajo el nombre de doctor Robert Maelon. En Septiembre del año 1927, fué acusado de realizar abortos y vender narcóticos. Sin embargo la acusación no prosperó.

Además de los crímenes anteriores se ha descubierto que Thompson dirigía una granja. En ella depositaba a todos los niños nacidos fuera de matrimonio y más tarde los vendía a personas interesadas en la adopción de menores.

El doctor Thompson fué acusado de expender narcóticos y de cirujano de una clínica ilegal de niños. Al principio la intrusión de la policía en sus asuntos le preocupó poco. Se factaba de poseer la suficiente influencia para evitar el castigo de la justicia. Declaraba abiertamente que lo que podría descubrir de las hijas y novias de los políticos representaban un arma tan formidable que no se atreverían a tocarle.

Sin embargo, cuando vió que sus amenazas no le conducían a ningún lado, dió a la policía una lista de más de doscientos cincuenta médicos que eran agentes de su clínica ilegal.

El testimonio de más importancia en este caso y por el cual fué posible condenar al doctor Thompson vino de los labios de Sarah Carey una criada negra a su servicio. La Carey dijo que siempre había hablado de siete a ocho mujeres abortando en la clínica de Thompson.

La criada también informó que ella era la que preparaba la comida a las parientes y muchas veces de niñera. Otra mujer complicada con el doctor Thompson fué la "nurse" Helen Rice. En el acto del juicio, esta mujer niega estar empleada con el doctor Thompson asegurando que era la auxiliar de Sarah Carey. Pero esta afirmación fué negada por ésta última.

Sarah Carey, declaró entonces "que Helen Rice era la nurse y auxiliar del doctor y que recibía muy buenas propinas de las pacientes cosa que nunca le sucedió a ella". Con la revelación de los médicos agentes de varios Estados iniciaron investigaciones y se dió comienzo a una campaña para enjuiciar a los que sostenían relaciones con la clínica de Thompson, de la que se descubrió tenía una entrada anual de un millón de dólares.

encontraba aún bajo la acción de la anestesia.

No siendo posible obtener las pruebas necesarias de sus delitos, el fiscal sólo pudo acusar a Thompson de ejercer la medicina ilegalmente sin título. Esto a pesar de que era evidente que durante los dos años que Thompson operó en su clínica había cometido por lo menos ciento veintidós infanticidios.

Después de su arresto y antes del juicio, el doctor Thompson comenzó una campaña de terrorismo contra los testigos principales del fiscal. Dos de ellos intimidados por sus amenazas se escondieron, siendo imposible a la Policía dar con ellos. Otros testigos cambiaron sus testimonios después de haber sido sobornados.

Las autoridades de Nueva York se encontraban imposibilitadas de actuar con las energías que requería cada caso. Pues cada caso que daban era para encontrar la corrupción y el soborno. El "raid" preparado y ejecutado para obtener las pruebas necesarias fué frustrado por las agencias policíacas fácilmente compradas.

Como resultado de lo anterior, el señor Thompson pudo evadir el castigo de sus crímenes, que según la ley Baume son punibles en el Estado de New-York con cadena perpetua. En vez de la justa explicación fué condenado a un año de prisión y 500 dólares de multa, bajo la única acusación que fué posible sostener y comprobar: la falta de licencia para ejercer.

Ahora se encuentra de nuevo en libertad. Su criminal temperamento le impedirá casi seguro, iniciarse en la senda honrada. Y volverá de nuevo a sus fechorías sabe Dios en qué lugar.

EL MARTES

Frontón Logroñés

AL FIN

Grock -Grock-Grock

APRESURESE A ENCARGAR SUS LOCALIDADES

TODO LOGROÑÉS DESFILARA A VERLA

LOS CINES

No pudo ser más afortunada la inauguración de la temporada de Pascuas en el teatro Moderno, puesto que la película estrenada mereció los más favorables pronunciamientos. Mary Glory, gentil estrella de gracia inimitable y Fernand Gravey, galán muy simpático y gran artista, hacen las delicias del público en "El marido de mi novia", sirviendo dos personajes de fina comedia. El asunto de la cinta es muy bonito y está muy bien desarrollado. El público, que salió muy satisfecho, será el mejor propagandista para las sesiones de hoy en que se repite, y seguramente, una buena parte de él reincidirá concurrendo a ver dicha película nuevamente.

En el Logroñés se sirvió un programa distinto al anunciado, que no llegó a tiempo y el público quedó contento de él.

Hoy se estrena en Beti Jai y Cine Olympia, una cinta espectacular titulada "Titanes del cielo", en la que figuran como principales intérpretes Wallace Beery, Clark Gable, Dorothy Jordan y Conrad Nagel. Se trata de un film de gran emoción en el que se ven arriesgados ejercicios de aviación y un apoteósico ataque de aviones a un dirigible. Cuantos conocen la cinta nos afirman que se trata de la mejor película en su género y es de estimar sea así a juzgar por los éxitos logrados en cuantas poblaciones se ha proyectado.

En el Cinema Social se pasará por la pantalla, a petición del público, la película "Claro de luna", en la que lucen su voz portentosa Lawrence Tibbet y la célebre soprano Grace Moore. Es "film" que llevará mucho público.

En el Logroñés se proyectará "Su última noche", hablada en español por el genial actor Ernesto Vilches, felizmente secundado por Juan de Landa, Conchita Montenegro y María Alba.

"Audacia" es el título de la cinta que ha de proyectarse en el Cine Alhambra y cuyo estreno ha de ser muy bien recibido por el público, pues se trata de una cinta sonora que viene precedida de renombre.

No deje usted de visitar hoy este popular Concert SECCIONES: Tardé, a las 7'30 Varietés, De 7 a 9 Sección Vermouth, baile y Varietés. Noche, a las 10, Varietés y souper hasta la madrugada.

RIOJA ALTA

CASTAÑARES DE RIOJA, 15.

Ayer, día 14 de abril se celebró en esta villa el segundo aniversario de la proclamación de la República española. Se dió principio a dicho acto a las siete de la mañana y al disparo de infinidad de bombas y cohetes desde los balcones de la casa de Ayuntamiento.

La banda municipal recorrió las calles de esta villa, interpretando una bonita diana, y terminando en la plaza de la República. Seguidamente se tocó en dicha plaza el Himno de Riego.

Desde las diez de la mañana hasta la una, dió dicha banda en la plaza de la República un concierto, ejecutando bonitas piezas de su repertorio; habiendo bastante concurrencia.

Terminado dicho concierto de las sociedades obreras y de Acción Republicana, llegaron a la plaza con las banderas de sus círculos y en la plaza de la República se organizó una nutrida manifestación, siendo recibidos por el señor alcalde en funciones y otros concejales y bien organizada dicha manifestación; al son del Himno de Riego, todos los concurrentes se descubrieron y ordenadamente recorren las calles de este pueblo.

Las portadoras de dichas banderas de republicanos y socialistas en dicha manifestación fueron las simpáticas señoritas Natividad Pérez Blanco y María Luisa Astulez Terrazas y acompañadas por Dominica Arguimón Gómez, vestidas elegantemente y con sus banderas cruzadas con los colores nacionales.

Durante dicha manifestación se dieron muchos vivas a la República. Terminada que fué esta manifestación muy ordenadamente; el Ayuntamiento obsequió a los concurrentes, con limonadas, o zurraçapote que de antemano tenía preparado. De cuatro a siete de la tarde, baile en la plaza de la República, y terminado este acto, se celebró el gran banquete en la casa de la viuda de don Julián Herce (a) Canales.

Asistieron 30 comensales, y el banquete fué todo fraternidad y armonía. Hubo brindis, discursos y demás al final del banquete, también acompañaron las simpáticas jóvenes Natividad Pérez y María Luisa Astulez y servido por las jóvenes hijas de la casa, muy simpáticas para con los comensales.

Las funciones religiosas también fueron muy concurrencias. En la procesión de Nuevas Santo, la banda interpretó una bonita marcha fúne-

HOY CINEMA SOCIAL

GRANDIOSO PROGRAMA Y A PETICION DEL PUBLICO La maravillosa superproducción M. G. M.

Claro de Luna UNICO DIA Por el famoso barítono LAWRENCE TIBET y la célebre diva de la ópera de Nueva York GRACE MOORE

CLARO DE LUNA es un film excepcional que alcanza un éxito sólo reservado a las grandes superproducciones

Éxito Inmenso. Clamoroso.

HOY Frontón Logroñés

GRAN ACONTECIMIENTO La sugestiva y maravillosa película

SU ULTIMA NOCHE Hablada en español Unico día

Protagonistas: El impecable actor ERNESTO VILCHES y el aplaudido JUAN DE LANDA, y las grandes actrices españolas

CONCHITA MONTENEGRO y MARIA ALBA Éxito Estruendoso. Inmenso.

HOY Cine Alhambra

GRANDIOSO PROGRAMA ESTRENO de la formidable y emocionante superproducción Universal

AUDACIA Sonora TOM MIX Por el coloso y aplaudido actor

Un verdadero éxito

Los prometidos de rigor, como el próximo recibido con felicitaciones, desear, innumerables

LA INFANCIA NITOS Logroño. Hotel Higüín

es un insecto de detenidos experimentos varios años

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante la comandancia militar han hecho su presentación el capitán de Infantería don Jesús Ceballos, presentado de Madrid, y despedidos para Segovia el alférez alumno de Artillería don Enrique Martínez y los alumnos don Manuel Bretón y don Domingo Alonso.

ORDEN DE LA PLAZA.—Artículo primero.—Cumplimentado lo dispuesto en la orden circular del 5 del actual (D. O. número 8), mañana a las doce horas revisará a las tropas de la guarnición que se encontrarán formadas en orden de parada, en el paseo del Príncipe de Vergara dando frente a la acera del Seminario en la forma siguiente:

a) El regimiento Infantería número 24 con Bandera, Escuadra y Banda, cuatro compañías de fusileros y una de ametralladoras por batallón, en el segundo anillo de dicho paseo, en línea de a tres, apoyando la cabeza en el borde de la acera de Vara de Rey.

b) El de Artillería número 12, con Estandarte, Escuadra y Banda y dos baterías por grupo, ocupará la explanada en que está situado el kiosco de la música, colocándose a la derecha de este, el primero, y a la izquierda, el segundo, ambos en columna de baterías con intervalos cerrados.

c) Las tropas de Aviación, en línea en el cuarto anillo cubriendo las últimas unidades de Infantería.

Todas las tropas saldrán de sus cuarteles con la anticipación debida, para tener establecida la formación, cinco minutos antes de la hora fijada.

Terminada la revista se efectuará el desfile en columna de honor por el Museo de Francisco de la Mata y calles de Bretón de los Herreros y Once de Junio, situándose para este fin la autoridad militar de la plaza, enfrente de la Audiencia vieja.

Todas las fuerzas desfilarán con el mayor frente posible y con guías a la derecha en el siguiente orden:

Regimiento Infantería número 24, Aviación y regimiento Artillería número 12, marchando a sus respectivos cuarteles, por el camino más corto cuando alcancen en el desfile la calle del Marqués de Murrieta.

La música de Infantería se colocará durante el desfile de las tropas a pie frente a la tribuna de la calle de Bretón de los Herreros.

Todos los señores jefes y oficiales que no tengan puesto en la formación concurrirán al acto pudiendo presenciario desde la tribuna mencionada.

El traje para todos, será el de kaki, guante blanco y a cuerpo.

Artículo segundo. Quedan invitados al acto y tendrán puesto en la tribuna todos los generales, jefes y oficiales en situación de disponibles, retirados y reserva, así como los énváridos y caballeros de la Orden de San Fernando.

Artículo tercero. Con cargo al Fondo de Material de los Cuerpos, se hará un obsequio al personal del Cuerpo de Suboficiales, sargentos y asimilados en una cantidad de 10 pesetas para los primeros y cinco para los segundos por plaza y se dará una comida extraordinaria al resto de la tropa, entregándose además en mano a los cabos y soldados presentes una peseta y cincuenta céntimos, respectivamente.

Santo Domingo

15 de abril.

Han transcurrido las funciones religiosas de Semana Santa con la mayor concurrencia de fieles y sin la menor novedad.

En el día del jueves cayó una benéfica lluvia ya muy necesaria y que ha dado a los campos y huertas otro aspecto más hermoso y exuberante, y causa de tal lluvia no pudo salir la procesión de "Los Pasos", la cual fué celebrada por dentro de Iglesia, en la que se celebró la ceremonia del lavatorio de los pies, la que ejecutó el anciano y virtuoso canónigo don Juan Ochoa, que durante muchos años fué ejemplo parroco de Calahorra y el cual lavó y besó los pies a doce pobres que aparecían con sus tradicionales trajes nuevos hechos por el donativo dejado por don Hipólito Casas y su esposa doña Isabel Bolinaga, habiendo pronunciado el sermón de caridad o Mandato del doctor don Emilio Pérez Remón.

Por las calles se veía numeroso personal haciendo las visitas a Sagrarios en el convento de las monjas Cistercienses y en el de Misioneros, en el que se cantaba el Calvario y predicaba la pasión por la noche.

De este sermón se encargó para predicarlo en la catedral, a las seis de la mañana, el P. Lazcano.

Por el mal tiempo no pudo tampoco salir por la "La Carrera" el Calvario; por la tarde predicó el sermón de La Soledad el mencionado don Emilio y pudo salir por las calles la procesión de "El Entierro".

En cuanto a otras funciones, en la noche del jueves los disparos de varias bombas anunciaban la víspera de la fecha de la proclamación de la República y en el día de viernes, el estampido de media docena de bombas por la mañana echó al día. Al mediodía tocó la banda municipal varias piezas en el paseo de Espolón, y tuvo lugar en el Casino Republicano un animado banquete, celebrando así la fiesta republicana.

En cuanto a las próximas fiestas patronales empezamos con saber oficialmente que ya se ha encarecido hacer los programas murales, que han de ser bonitos por haberse encargado de su confección la acreditadísima "Casa Ortega", de Valencia. Mañana irán a Logroño el empresario señor Landaluze y el amigo Antonio Anrujo, para detalles de toreros y novillos y, seguramente, tendré a mis lecto-

res al corriente de todo cuanto se refiera a tal asunto, del que también puedo decir que el servicio de mulillas ha sido adjudicado al hijo de Hilario Zuazo y amigos y están también contratados los encargados de la taquilla, que es la que deseamos dé excelente resultado.

Con disgusto, nos hemos enterado de que en unos cuantos días se han cometido ratérfas que deben reprimirse por lo que de por sí afean el buen nombre de la ciudad. Nos enteramos de que de la finca llamada de "La Carrquilla" le habían sido sustraídas diez gallinas al médico don Felipe Zuazo, que tiene en dicho terreno un gallinero cuidado con todos los elementos que la avicultura exige. Sabemos que a las señoritas hermanas María, Ramona y Emiliána Riaño les han sido sustraídas de la huerta unos conejos; que al vigilante Julián García le faltan también seis gallinas, y lo mismo sucede a Nicolás Vázquez con unas palomas; que a José Pozo le han sido sustraídos unos sacos vacíos y a Manuel Pozo le quitaron el lechugino escaso en este año y que, como oro en paño, guardaba para plantarlo en su huerta, y que en el escape de la confitería de Benito Navas en una de sus esquinas cortaron el cristal, lo cual ya van haciendo dos veces y por el hueco le eran sustraídas piezas u objetos que estaban de muestra.

Sabemos que el alcalde señor Gallego, ha de tomar las oportunas medidas y es necesario que los vecinos le ayudemos así como a las autoridades todas, para que no se repitan tales hechos.

El obrero carpintero Gregorio Andrés sufrió en el taller un atrapo en los dedos de una mano.

Ha sido publicado un bando obligando al blanqueo de fachadas de edificios y tapias que existen en la parte frente al paseo del Espolón, lo que se ordena por el ornato público de la parte frente al paseo del Espolón, de la parte central y más concurrida.

Hemos tenido sumo gusto y honda satisfacción al acompañar en esta ciudad al arquitecto del Centro de estudios históricos en Madrid, que ha venido a ver y estudiar las principales torres de esta provincia y entre las cuales ha estado más la esbelta que tenemos y nos enorgullece y de la cual ha obtenido diversas fotografías en distintas de las partes de que la torre se compone y tomadas desde diferentes ángulos.

Dicho arquitecto, que se llama don Pablo Gutiérrez Moreno, ha dado en Méjico, comisionado por el Gobierno, muchas conferencias sobre el arte español. Es uno de los arquitectos y uno de los técnicos más destacados en España en el estudio de la arquitectura histórica, habiendo consagrado en inteligencia y férrea voluntad, no solo al descubrimiento de los monumentos ignorados, sino también a la divulgación de ellos y del arte ante los públicos más diversos.

Esta vocación le ha llevado a reunir en su alrededor un grupo de jóvenes estudiosos, arquitectos, profesores y arqueólogos, que bajo su dirección constituyen las llamadas "Misiones de arte" y en conferencias desarrollan ante un mismo público las diferentes modalidades de un ciclo artístico sin otro estímulo que el de dar a conocer las bellezas creadas por el hombre y el ilustrar en cuanto puedan a nuestros compatriotas.

El señor Gutiérrez ha dado conferencias en Madrid, Bilbao, Sevilla, Córdoba, viniendo ahora de dar otra en Segovia y piensa que octubre próximo dará otra conferencia en el Ateneo de Logroño.

En general pondera la Rioja, cuyo dolo y personal le encanta y tan agradable impresión lleva de esta ciudad, que ha prometido volver a visitarnos en junio próximo.

En nuestras calles ha encontrado y fotografiado muchos de los escudos que con recuerdos heráldicos de nuestros antepasados y de los alrededores y del interior de nuestra catedral ha obtenido hermosas fotografías, diciendo que mucho ha leído de ella y de nuestra torre y visto muchas fotografías, pero que es mayor la realidad que exigen atendamos más la propaganda sobre nuestras joyas de arte.

Entrevistado con don Javier Marín preguntándole si habría algún primitivo plano de nuestra torre, nos dice que en el archivo catedralicio existe, hecho a lápiz, el original del arquitecto que construyó la torre y que se llamó don Martín de Beratua y el doctor don Emilio se ofrece incondicionalmente al señor Gutiérrez y pone en sus manos el auténtico plano de Martín de Beratua, plano que, fechado en el año 1764, está en un papel sencillo adosado a unos insignificantes cartones modernos sobre los que ha sido colocado sin duda para su conservación.

Exteriormente se veía la satisfacción del madrileño señor Gutiérrez al tener en sus manos tan valioso documento en que se ven los dibujos del autor de nuestra torre y de cuyo documento obtuvo varias fotografías cada una de las partes de aquella, en la que se ve que no mentan las crónicas cuando dicen que en la parte más alta se suprimieron algunos detalles del pensamiento de Beratua.

Muy pronto será publicado el resultado de la visita del señor Gutiérrez y en ello tiene este corresponsal justo y verdadero orgullo.

Para las doce de la mañana está anunciada la subasta del servicio de armar el redondel para la plaza de toros.

También nos causa satisfacción el saber que ya son varios los señores que han venido a esta ciudad en busca de piso y habitaciones para pasar aquí parte del verano.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a la distinguida familia de don Angel Santa María, depositario de las fábricas de "Montabert".

Durante breves horas ha estado entre nosotros el culto médico don Froilán Guerra, esposa de la bella calcaense doña Sofía Sagredo.

Análisis del fascismo

Por Juan Manuel Zapatero

MOTIVO

"Juremos derramar la última gota de sangre por la causa salvadora de la Patria próspera, indivisible y católica." He aquí lo que estos días aparece en la prensa, como fórmula del juramento del fascismo en España.

¿Verdad? ¿no, verdad?, por sí lo fuese, por sí el engaño cundiese, y en las gentes sencillas hechas a la edad de mastodonte, hiciese un envenenamiento imperdonable ahora que cada ciudadano debe ser el predicador de la verdadera libertad lograda con la República, vamos a salir al paso, demostrando que el Fascismo, ideario inadaptable a nuestra Patria, sólo puede brindarla lo contrario de lo que el cierto o no cierto juramento, apetece.

UN ESCAMOTEJO DE LA REVOLUCION

Ha terminado la guerra, y como siempre, ha dado frutos de dolor; Italia, siente el gemido de los heridos e inútiles, el llanto de los hogares deshechos, el crujir en bancarrota de sus recursos económicos. Y como siempre, también, y como todos pueblos que no quieren morir, busca en la raza milenaria la resurrección; y unidas las gentes de la Nación, exacerbando su fraternidad, la aclaman como única arma de defensa común. Hay un hombre que se alza sobre las masas cristalizando el deseo de vida: Así surge Benito Mussolini; con él surge el fascismo. Mas, la congoja y la ruina, no ofrecen al hombre y al sistema con el viejo molde que ha hecho la guerra; lo buscan como salvador enarbolando enseña republicana, socialista, rabiosamente revolucionario, capaz de enterrar lo que mataba. La marcha sobre Roma, va entre gritos de libertad. Conseguido el poder, el partido que ha captado la oportunidad busca ya otra cosa; busca sostenerse como partido; y de republicano se trueca en monárquico; de rebelde, en ordenancista; avanza a empujón limpio o sucio, entre quienes católicos o socialistas le estorban; al fin logra la suprema captación, la del sentimiento nacionalista, sorbiéndolo en su provecho. ¡Ha escamoteado la revolución!

LA DICTADURA

El 3 de enero del 1925 declara fuera de la ley a los partidos después del asesinato de Matteotti, y promulga la intransigencia del fascismo. "No se puede dejar de ser intransigente cuando se es fascista". Proclama en el Palacio Vidoni el 7 de abril de 1926. Y el escamoteador de la revolución continua sus juegos de prestidigitación.

Del nombre de Italia hace un símbolo deífico, para el fascista; pero a cambio de hacer del italiano un fascista. Desde su tronó—que de hecho sustituye al de los Saboyas—, promulga que son iguales el patriotismo y el fascismo. Ya el Estado deja de ser el poder que lleva hacia la ventura común a las gentes libérrimas, cualquiera que sea su opinión. Ya la Nación no cobijará partidos políticos que discrepen de la forma de Gobierno. Fascismo es igual a Nación, a Patria, y...

"El Estado fascista es el Gobierno fascista y el jefe del Gobierno fascista es el jefe de la revolución". "Se es o no fascista!" clama el dictador en tanto sus secuaces, como Gentile, expanden: "El Estado tiene su fe, su religión, su idea: la de la Patria" y confirmando, se encadena la libertad individual, se asalta el domicilio, se viola la conciencia, la ley es la oportunidad; palo o sermón. Como Código, se crean las leyes super fascistas.

¿Qué son? Preguntadas por ellas a los profesores de Derecho político español a quienes le consulta la Revista de Legislación y Jurisprudencia. Fernando de los Ríos las califica de absolutas y violentas; Mariano Gómez González, de Ukases; Arias de Velasco, como hijas de las Asambleas revolucionarias francesas.

Son las leyes, para muestra de las

cuales está la que priva de la ciudadanía a quien cometa o ayude a cometer en el extranjero hechos de los que puedan resultar daños italianos o mengua del buen nombre, incluso si el hecho no constituye delito; la que faculta al Poder ejecutivo para dar normas jurídicas, etc.

EL FASCISMO ES ANTICATOLICO

El duce, sigue en sus juegos de ilusión. En los cinco años de poder, lleva a la práctica buen número de las reformas que Dom Sturzo tiene en la cartera del Partido Popular. Rocco, el ministro de Justicia italiano, intercala, al hablar de la reforma del Código: "Esto, naturalmente, no modifica la dirección general de la política religiosa del partido fascista, política inspirada no en razones contingentes o de oportunidad, sino en profundas convicciones acerca de la naturaleza y misión del Estado italiano en particular el cual es y no puede menos de ser católico". Está en funciones el espejuelo.

Pero... Hay alguien que ve de lejos y seguro. Y es, el Pontífice Pío XI que reanuda en condenar la doctrina fascista. En el Consistorio de 14 de diciembre de 1925 dice a los cardenales: "Tiene la libertad derechos que la Iglesia por razón de su oficio no puede menos de defender y vindicar"—y al marcar la condena a los infractores la extiende:—"a aquella idea de derecho político que sostiene que la Sociedad o el Estado se bastan así mismo como fin último, y que fácilmente, casi a la fuerza, conduce a la sociedad a la destrucción y absorción de los derechos individuales".

Un año más tarde, en el Consistorio de 20 de diciembre del 1926, el Papa repite la idea, y al tachar de dura y sorda guerra, la que se hacía por el Estado a la Asociación Católica, se pregunta el por qué, respondiéndose: "Porque parece que se exalta una noción de Nación o Estado completamente ajenos a la doctrina católica; a saber: que la Nación o el Estado son en sí un fin último, que el ciudadano solo a la Nación se ordena que a ella debe encaminarse todo, en ella resumirse todo".

Pío IX antes había repulsado la doctrina como Pío XI, anatematizando la proposición "El Estado, como fuente y origen de todo derecho, goza de derechos ilimitados".

León XIII, en la Encíclica Rerum Novarum, habla en 1891: "Bien es que no absorba el Estado ni al ciudadano ni a la familia; justo es que al ciudadano y a la familia se les deje la facultad de obrar con libertad en todo aquello que salvo el bien común y sin perjuicio de nadie, se puede hacer". El Pontífice no niega la intervención del Estado, por que: "si hubiera hecho o amenazara hacerse algún daño al bien de la comunidad o al de algunas de las clases sociales, y si tal daño no pudiera de otro modo remediarse o evitarse, menester es que les salga al camino la pública autoridad".

La autoridad del fascismo sale, también al camino: ¿Cómo? Coartando lo que no es fascista, y haciendo una prolongación del juego. Creando las llamadas Corporaciones, sueño dorado del catolicismo; creadoras para falsearlas; porque mientras León XIII escribe "en general el Estado no tiene poder para prohibir su existencia. Porque el derecho de formar tales asociaciones o sociedades privadas, es derecho natural" el hombre, y la sociedad ha sido instituida para defender, no para aniquilar el derecho natural" el fascismo mata la libertad de asociación, imponiendo la asociación fascista por ley.

EL FASCISMO ES ANTISOCIALISTA

Tres elementos integran el Estado fascista corporativo italiano: la reglamentación jurídica del trabajo, los parlamentos industriales y los cuerpos administrativos a la cabeza de los cuales está el Ministerio de Corporaciones desde donde se reales el duce.

El elemento fundamental, la reglamentación jurídica, se establece sobre bases completamente antisocialistas. He aquí a Mussolini explicándolas en el Senado: "Otro punto del

sindicalismo fascista es el reconocimiento de la función histórica del capital y del capitalismo. Según la doctrina socialista el capital es un monstruo y el capitalismo un chupador y un vampiro. Según nosotros, todo eso es música y literatura".

"Otro punto es la colaboración de Clases. Cierto es, que el Estado se echa sobre sí grandes tareas, pero en el discurso del Scala declaró, según mi concepción del fascismo que todo está en el Estado, nada fuera del Estado y sobre todo nada en contra del Estado."

EL FASCISMO ES ANTILIBERAL

No antiliberal en el sentido de opoicionista a los partidos liberales que gobernaron al país, y a los que la fatalidad ponía el amargor de la culpa en la tragedia; claro que a estos víctimas del simo, los mordía sin piedad, acusándoles de todos los males para deshacerse de ellos y por boca de Rocco recibíables la afrenta "es natural que el Estado fascista no se desinterese, como el Estado liberal, del problema más grande que atañe al mundo contemporáneo, y que de un siglo a esta parte es la causa de todos los desórdenes y dificultades del Estado moderno. El Estado fascista debe poner la mano sobre la cuestión de las relaciones entre el capital y el trabajo".

Ahí precisamente donde el Estado Fascista, en sus comienzos, indicaba "poner la mano", está la negación de la libertad.

Veámoslo.

El fascismo crea el ejército sindicalista del Estado. ¿Cómo? Concede personalidad jurídica a los sindicatos puros de obreros de una parte, y de otra, patronos; los sindicatos serán únicos, para cada profesión; y se unirán en federaciones, y éstas integrarán las Corporaciones, que ya, serán organismos del Estado; con presidentes que nombrará o revocará por Decreto el ministro de Corporaciones, quien podrá oír el parecer del Consejo de Corporaciones, pero quien al fin, manejando siempre el paimetazo supremo impondrá su voluntad inapelable. Al crear este organismo, el ministro resulta el mismo Mussolini.

Hay más, y más extraordinario. La ley de 3 de abril del 26 y el Reglamento de julio del mismo año, da la pauta para la formación del sindicato fascista: los afiliados bastará que representen a la décima parte de los profesionales; tendrán firme fe patriciaca; buena conducta bajo el punto de vista nacional; serán expulsados por razones morales o políticas; y los contratos, aún siendo minorías en la profesión, afectarán a todos los del gremio aunque no estén inscritos, así como podrán imponer contribuciones.

De otro modo dicho, solo los sindicatos fascistas tienen derecho a vivir, y en ellos solo caben los que el Gobierno Fascista quiera.

¿Puede existir mayor anulación de la libertad?

Por eso, cuando después de la promulgación de la Carta del Trabajo—allá en el año V de la Era Nacional—en la que se señala que Italia "es una unidad moral, política y económica que se realiza íntegramente el Estado Fascista—y en la que amartillan—"La organización profesional es libre. Pero sólo el sindicato reconocido legalmente tiene el derecho de representar legalmente a TODA la categoría de patronos y trabajadores

"el senador Loria critica al Gobierno la enormidad de que la décima parte de la población sindicada en fascista arbitre a las nueve décimas partes de trabajadores no inscritos, Rocco le responde "el fascismo no es un partido, es el modo de ser de la Nación; y Mussolini sonríe, con el dejo burlón de un emperador de los tiempos de la Roma histórica que ha substituido las clásicas diversiones de circo por otras más modernas y quizás más refinadas.

FASCISMO Y BOLCHEVISMO

El verdadero hermano espiritual radica en Rusia; Por un misterioso enlace, el alma latina y la eslava, han confundido en la hora. Es, el bolchevismo quien aparece del brazo del fascismo, aunque las gentes quieran ver equidistancias y aun netas oposiciones.

En ambos sistemas es Dios el Estado ante quien el individuo se ofrenda en sacrificio. En los dos, el Estado es un partido, una mera entidad; Bolchevista en Rusia, Fascista, en Italia. He ahí una verdad.

EL ABSURDO DEL FASCISMO ESPAÑOL

La continuación de la tiranía su sustituto es la violencia; no la violencia reglada por una minoría que ejerza la acción, sino por la masa innumera que arrasa como vendaval y reduce a pavesas cual el fuego.

Apena así el mañana italiano. Apena el de todos los cesarismos. Sólo España soslayó el peligro substituyendo la opresión por una libertad encauzada en límites tan legales y humanos que queda su obra para ejemplo en los siglos; supo encontrar la fórmula salvadora en la República, y va con ella restañando las viejas heridas que despotismos e hipocresías, explotaciones y mentiras habían de manera crónica y al parecer incurable, lacerado el alma y el cuerpo del pueblo.

Por eso es absurdo pensar para España un Fascismo.

Frente a él se alzan los amantes de la libertad, que han visto hollados sus principios, sean hombres de ley y ciencia, sean hombres de brazo. Frente a él, los puros de corazón que sueñan en la paz porque piensan con amor. Frente a él los católicos, cuyo credo se atosiga arderamente con un ideario anticristiano.

¿Quién queda el fascismo? Nosotros lo sospechamos; quedan los que el P. Joaquín Azpiázu (S. J.) abarca cuando escribe magníficamente contra el fascio: "Durante la guerra europea, el fanatismo patriótico apa-

DE ALFARO

15 de abril.

JUEVES SANTO.— En el día de hoy, al igual que en años anteriores, celebráronse actos religiosos, con la acostumbrada solemnidad.

A pesar de que el tiempo empezó a revolverse, fueron muchas las personas que se dedicaron a visitar los Sagrarios de las distintas Iglesias.

La procesión que en día como hoy sale de la Iglesia de San Juan, este año no se celebró.

El comercio, cerró sus puertas, con lo que la ciudad ofreció el aspecto de los días festivos, aunque la animación no fué la de otros años en igual fecha.

ANIVERSARIO.—Por coincidir la fecha de la implantación de la República, con la festividad de Viernes Santo, el Ayuntamiento, no organizó más festejo que el musical, estando a cargo de la banda municipal la diana en las primeras horas de la mañana, que recorrió las calles de la ciudad; y al medio día el concierto que hasta la una tuvo lugar en el kiosco de la plaza de la República.

El tiempo desapacible, y frío, restó animación a dicho concierto, ya que el fuerte viento reinante hacía poco agradable la estancia en la mencionada plaza.

Se dispararon infinidad de cohetes y bombas durante la interpretación de las diferentes y selectas piezas que la banda ejecutó con su peculiar maestría.

En el antiguo Ateneo Republicano, cuyos locales pertenecen a la Agrupación Republicana radical-socialista, se celebró una democrática comida a la que asistieron un centenar de comensales, y en la que reinó el buen humor y el mayor entusiasmo.

A los poetas usaron de la palabra don Manuel Bosqued, el alcalde señor Lapeña y el médico de la localidad don José M. Zapatero, los cuales fueron muy aplaudidos.

Desde los balcones del Ofrcio se dispararon gran número de cohetes.

También el grupo de Acción Republicana celebró el segundo aniversario de la proclamación de la República. Los republicanos pertenecientes al mencionado partido, en número considerable, se reunieron por la noche en un amplio local situado en la calle del Burgo en el que tuvo lugar una suculenta cena, en la cual se manifestó el entusiasmo de los componentes del citado grupo.

El día y la noche transcurrieron sin que hubiese algo que lamentar incidente alguno digno de mención.

VIERNES SANTO.—La festividad religiosa del día de hoy, se celebró con toda solemnidad, en las distintas iglesias de la localidad, no diferenciándose dicha festividad de la de igual fecha de años anteriores, más que en la no celebración de la tradicional procesión del Santo Entierro.

Dicha procesión, no se llevó a cabo ni por las calles ni en el templo.

En las primeras horas de la noche, en la Iglesia de los PP. Franciscanos tuvo lugar el acostumbrado sermón, al que asistió gran número de fieles.

RIÑA.— Ha sido denunciado al Juzgado, el vecino de esta localidad Juan Martínez, quien la noche del jueves, por cuestiones familiares agredió con un cuchillo a un hijo suyo llamado Félix, produciéndole una herida de carácter leve.

P. Jiménez.

EL CONFLICTO REMOLACHERO

Las entidades que representan a los cultivadores han hecho pública la siguiente nota:

"Reunidas nuevamente las representaciones de remolacheros y de fabricantes, la comisión de entidades agrícolas sostiene sus puntos de vista de precio y condiciones pactadas, siempre que los fabricantes cumplan su compromiso de no limitar el cultivo; recogiendo, con reservas hasta verlas cumplidas, las nuevas promesas de que en plazo brevísimo estudiarán los fabricantes el modo de dar solución satisfactoria al conflicto.

En caso contrario, esta comisión declara tendrá por nulo el pacto, manteniendo entonces íntegras las conclusiones de la asamblea de la plaza de toros.

Sindicato Central, Asociación de Labradores, Alianza de Labradores, Unión de Remolacheros."

También se ha cursado por estas entidades el siguiente telegrama: "Director Reforma Agraria.—Alcalde Zamora, 34.—Madrid.

Entidades agrarias firmantes pacto con fabricantes azucar comuncan V. E. su resolución de declarar nulo dicho pacto si fabricantes no se arriendan a cumplir su compromiso de no limitar cultivo; en cuyo caso mantendrán íntegramente conclusiones plaza toros. Asociación Labradores, Sindicato Central, Unión Remolacheros, Alianza Labradores."

reció ciego y ultrajante más que cualquier otro fanatismo de países incultos: en sus aras de chauvinismo y patriotetería se sacrificaron por quienes profesaban de ultramontanos clericales, dos principios fundamentales del cristianismo: la moral evangélica y el sentimiento de la comunidad de fieles"; y otros, los que añoran la inretornable; la entronización de lo que se hundió en su misma podredumbre después de haber puesto a la Patria al borde de la muerte con el contagio. Total, no queda absolutamente nada.

Mejor queda ese juramento que han insertado los periódicos como consignación del fascismo peninsular y que los buenos patriotas harán suyo reformándolo de esta guisa: "Prometo defender la República que es la causa salvadora de la Patria próspera, indivisible en su espíritu y que respaldando a Cristo ha de dar a César de César y a Dios lo de Dios.

Toros en Logroño
HOY, DOMINGO
A LAS CUATRO DE LA TARDE
Extraordinaria novillada
4 Hermosos novillos - toros 4
de la acreditada ganadería de DON FIDEL RUBIO, de Logroño.
ESPADAS:
PABLO GONZALEZ (Parrao)
de Madrid
y ANDRES VALLE
de Salamanca
A CONTINUACION SE SOLTARAN, de la CITADA GANADERIA
4 Vacas bravas emboladas
Una brillante banda de música amenizará la corrida, ejecutando BAILABLES HASTA EL ANOCHECER
PRECIOS, INCLUIDOS IMPUESTOS. — Barreras, 4 pesetas. Entrada general, 2'50. Media entrada para señoras, niños y militares sin graduación, 1'25.

DEPORTES

FUTBOL

LA JUNTA DEL DEPORTIVO

En segunda convocatoria celebró ayer su anunciada Junta general extraordinaria el Club Deportivo Logroño.

Era objeto principal de la misma, modificar algunos artículos del actual Reglamento y previa la correspondiente discusión, las modificaciones aprobadas por unanimidad fueron:

Primera.—Que los socios propietarios no sean más que los avalistas, pudiendo entrar a formar parte de ellos los que así lo estimen conveniente, pasando a ser fundadores los que hoy son propietarios sin ser avalistas.

Segunda.—La Directiva deberá estar compuesta por ocho individuos, cinco avalistas y tres fundadores, con la facultad los directivos para nombrarse los cargos ellos mismos.

En virtud de estas modificaciones fueron designados para formar con carácter provisional la Directiva, hasta que por el señor gobernador se apruebe el reglamento, los señores Ardanaz, Ruiz Mosso, Sánchez Herrero (don F.), Tejada, Alamo, Tamayo, Ruiz Olalla y don Agustín Anguiano.

EL DEPORTIVO LOGROÑO A IRUN

En las primeras horas de hoy se embarcaron los jugadores del Club Deportivo Logroño para ir a Irun.

Forman la expedición los señores Urreaga, González, Recarte, Valentín, Tell, Julián, Calero y Trabancos, el semititular Pelayo y el aspirante a titular Toledo. En concepto de suplente les acompaña Ezquerro, y como director de la expedición el director señor Yabar.

Como del partido ya hemos anticipado toda clase de comentarios, sólo nos resta desear a los futbolistas logroñeses un viaje satisfactorio y una actuación lo suficientemente brillante para que quede en su debido lugar el prestigio del fútbol logroño y riojano.

EN LAS GAUNAS

De aquella extinguida competición de la serie C riojana, quedaron pendientes, por suspensión, algunos partidos, uno de los cuales el correspondiente a los equipos Najerilla-Cultural Deportivo, se jugará hoy por la mañana, a las diez, en Las Gaunas.

Aun cuando este encuentro no puede hacer variar el título de campeón, tiene interés para la mejor clasificación de los contendientes y ello ha de estimularlos a jugar con todo entusiasmo.

El Cultural alineará en este partido a Guerra; Bretón, Fermín; León, Iglesias, Orfo; Alfonso, Eugenio, Juan, Romero y Pedro.

DEL CAMPEONATO INFANTIL

En este torneo interviene hoy, entre otros equipos, el Athletic Logroño y el Aurora, cuyas respectivas alineaciones serán las siguientes:

Athletic Logroño.—Antonio; Terroba, Víctor; Ruiz, Toni, Soldavilla; Marín, Pascual, Madaría, Pecifia y José Mari.

Aurora.—Sarralde; Guillén, Rivas I; San Juan, Valverde, Rivas II; Iturrigarai, Aragón, Aguilar, Manolito y Quico.

RETOS Y PARTIDOS

Esta tarde, a las tres y media, jugarán en el Prado los equipos Batis Logroño y Ceita Logroño (R).

El reserva del Ceita Logroño acepta el reto del Sagasta y alineará el siguiente equipo: Alamos; Julián, Quimet; Rufino Víctor, Santos; Pelines, Quintana, Martínez, Iglesias y Fernando.

La Unión Logroña Municipal acepta el desafío del Avión para hoy, a las tres y media, en el Prado, alineando a Reñares; Angel, Herrero; Pecifia II, Benito, Martín; Navarro, Ochoa II, Luis, Saranova y Zaldívar. Suplente, Ernesto.

BILLAR

Hoy, domingo, a las diez de la mañana, dará comienzo el primer campeonato de Billar infantil.

Los dos partidos que corresponden jugar, son:

Tomás Sáenz contra Ramón Fudú y Marcelino Ubago contra Luis Alonso.

Estos partidos son por eliminación y a 40 carambolas. De juez actuará el señor Martínez.

A continuación se jugarán los dos partidos, correspondientes al campeonato de Carambola cantada, entre los señores Echauro contra Segura y García contra Trost.

Actuará de juez Bergasa.

X. X.

Indicador de operaciones electorales

Hoy, domingo, día 16 de abril, se reunirán las Juntas municipales del Censo electoral, como domingo inmediato anterior al de las elecciones para proclamación de candidatos a concejales, según las formas y requisitos determinados en los artículos 24 al 28 de la Ley Electoral, pero se advierte que no tienen derecho a proponer candidatos para concejales, los ex-concejales que no hayan sido elegidos por elección popular.

Distrito de Logroño

CENICERO, 14

Brillantes actos conmemorativos de la República.—La animación era extraordinaria el jueves por la noche en la Plaza de la República, donde la banda municipal interpretó bonitos baillablos que fueron aprovechadísimo por el elemento joven.

Aprovechamos esta oportunidad de hablar de la banda municipal para manifestar nuestra satisfacción al conseguir la Alcaldía dar solución al pleito que se sostenía, y que fué causa de que nos faltara el verano último este honesto medio de recreo y esparcimiento tan necesario para todo el vecindario en los días festivos. Ahora esperamos que la juventud del director y de la mayoría de los elementos de la banda la lleven a un entusiasta estudio y unificación que haga grata impresión en sus actuaciones y pueda servirles de fuente de ingreso con numerosas salidas, como las de otros pueblos menos importantes que el nuestro, consiguen.

La colección de fuegos artificiales de la Vinda de Mirafuentes fué motivo de dar la sensación de encontrarnos en plenas fiestas septembrinas, muy variadas las ruedas quemadas y muy artística la colocada con la inscripción "Viva la República Española" y admirablemente hecho el escudo nacional.

Hoy, 14, la diana ha comenzado temprano, y la animación en nuestra popular vía, la carretera, es completa. Todos los vecinos guardan fiesta como corresponde al espíritu casi unánime de democracia que sentimos, los balcones están engalando y la expansión correcta y de respeto por la coincidencia de la fiesta religiosa, es completa, como cuadra bien a las ideas de libertad.

A las once de la mañana sigue la banda municipal tocando en la plaza de la República y los jóvenes continúan bailando incansables.

A la una, en el coquetón Teatro Cervantes se reúnen más de un centenar de personas para saborear la excelente y abundantísima comida a tal efecto condimentada por las esposas de don José Echevarría y don Angel Frías.

Bellísimas jóvenes y aquí sí que tenemos hacer hincapié en la justicia de nuestro aserto, sirven el rico menú. Hileras de comensales en plena camaradería democrática, sin distinguo de autoridades e ilustres visitantes que a tal objeto han llegado, se confunden en fraternales charlas.

Terminado el banquete y servido el café y licores, a las tres de la tarde, ha ido entrando el público ordenadamente, ocupando por completo todas las localidades.

Preside don Alfredo Martínez de Casalarreina, en unión de nuestro cioso y querido alcalde don Julián La-

gunilla, diputado a Cortes don Amós Sabrás, etc., etc.

Comienza su discurso el señor Martínez dirigiendo un saludo a la ciudad y manifestando clara y correctamente respetuoso con toda clase de lides y diciendo procurará resumir parte de lo que se manifieste por los señores que han de hablar. Fué muy aplaudido.

Ernesto Montejo, joven, batallador incansable y espíritu forjado en la República, hace un estudio parangoneado de un régimen de eprobio caído con el régimen de libertad y justicia traído por la República. Escuchó muchos aplausos.

Don Estanislao del Campo, farmacéutico, orador cultísimo y de gran impetuosidad canta sus años de infancia y recuerda cómo se formaban los primeros comités por la causa. En bellísimas palabras recorre la historia actual de pueblos europeos, como Italia y Alemania, para mostrar su gesto energético y fuerte desahuciendo con argumentos el fantasma del fascio español. Termina cantando un himno a la libertad, que el público premia con tan imponente ovación, que el orador tiene que adelantarse a la tribuna para saludar.

Otro inciso quiere este correspondiente como lo ha hecho sobre la Banda Municipal, para decir de un modo cordialísimo que Cenicero está de enhorabuena con la decisión de su hijo querido al reintegrarse a la vida local abriendo nuevamente su farmacia en Cenicero. Elementos de la valía, del cariño y de la bondad del señor del Campo, necesitan los pueblos para que los conduzcan, cual la República quiere. A su ilustración y a su cultura, son elementos que por dar parte de su ser a la colectividad se precisan, ya que en tantísimas ocasiones hay que echar mano de su inteligencia, de su amor a la cosa pública, a tantas y tantas cosas como hay que esperar y se esperan de la intelectualidad, hoy en que más que nunca no vale ni sirve estar metido en su pequeña órbita de egoísmos.

Le toca el turno a don Cayetano Melguizo, que habla en nombre del partido de Acción Republicana, y quien durante treinta minutos deleita al auditorio con una brillante disertación matizada de poéticas frases para la mujer, y haciendo un recorrido en el orden de cosas creadas por la República, explicando especialmente el aspecto cultural y el problema agrario. Escuchó muchos aplausos en diversos momentos y al final de su discurso.

Don Amós Sabrás, catedrático y diputado socialista por esta circunscripción, voluntad recia e incansable en el batallar de su actuación que ha querido honrarnos con su asistencia al acto, describe magníficamente la obra emprendida y realizada por la República, vicisitudes y amarguras muchas veces sufridas, efecto de la

infamia injustificada de algunos elementos, principalmente reaccionarios, y se muestra en todo momento al lado del proletariado para seguir defendiendo su causa hasta lograr sus reivindicaciones. Fué muy aplaudido.

Cerró tan importante y entusiasta acto el señor Martínez, que tuvo para nuestro pueblo frases de distinción y para el público un saludo por el orden y corrección tan perfectamente manifestados.

Ahora es preciso para la mejor defensa en todo momento de la República y, dentro de ella, de orden izquierdista que es lo que apetece Cenicero e igualmente para que el fruto de todo ello se recoja principalmente en nuestra ciudad y que el acto ayer realizado por los partidos de Acción Republicana, Radical-socialista y Socialista cristalice en una acción, cordial y cariñosa colaboración, sin egoísmos personales ni partidistas y menos con odios.

Unión Juventud y nuestra Sociedad La Fraternal dieron anoche conciertos y animados bailes en sus alojes.

Restanos decir que al felicitar a la República en su segundo aniversario deseamos sigan sus ilustres dirigentes la labor emprendida, llevando a la práctica los principios de los respectivos programas políticos, con los cuales se desplegó siempre al aire la bandera tricolor, orgullo de todo pecho democrata.— X.

LARDERO, 15.

CONMEMORACION DE LA REPUBLICA.—Con una extraordinaria animación se ha celebrado en esta villa la conmemoración de la segunda República Española. La noche anterior al día 14, el disparo de un buen número de bombas y cohetes, desde la Casa de Ayuntamiento, anunciaban la buena nueva, e invitaban al vecindario a prepararse para celebrar, la fecha memorable del día 14 de Abril. Serían próximamente las cuatro de la tarde del dicho día, cuando en el magnífico Auto-Car del amigo Casto, llegaron a este pueblo la mayoría de los componentes de la banda de música que dirige el señor Abalos de Logroño, e inmediatamente recorrieron las calles tocando un bonito pasacalles, seguidos de la totalidad de la "gente menuda".

A las cinco de la tarde dió en la Plaza de Fermín Galán el anunciado concierto que fué escuchado por la totalidad de los vecinos, haciendo repetir varios números.

A las seis y media se organizó una manifestación cívica al frente de la misma iban todas las autoridades com puestas por el Ayuntamiento y Juez Municipal Don Tomás Saez Torre, siguiendo las banderas del Ayuntamiento y del Círculo y Agrupación de Izquierdas de las que eran portadoras Carmen Martínez Saenz Torre y Felisa Sampedro Blanco, cerrando la co-

mitiva la banda de música y una gran muchedumbre de todas las edades.

Era de notar la alegría reinante durante el trayecto. Vimos ancianos que con un bastón en cada mano, seguían a duras penas la marcha, mujeres con los hijitos en brazos mostrándoles las banderas y símbolos de la libertad y progreso, otros que por su edad podían acompañar al acto, salían a los balcones, en fin, todos, grandes y chicos de todos los matices exteriorizaban su satisfacción en la vía pública, demostrándonos el espíritu liberal y democrático que siempre ha caracterizado al pueblo de Lardero.

Después, hubo un animado baile hasta la hora de la cena.

El Círculo político antes mencionado tuvo a bien invitar al banquete que se tenía organizado, a los componentes de la banda de música y todos reunidos se puso de manifiesto la más franca camaradería.

A la hora de los brindis, el Decano del Círculo, don Manuel Bueno, cantó con admirable estilo y buena voz unas jotas alusivas al acto que fueron premiadas con cerradas ovaciones.

También el amigo Felipe lució su bonita voz y "Gorrocha" unos brindis y chistes de su especialidad.

Mientras tanto los músicos en la plaza distraían al personal joven con sus escogidos baillablos hasta bien entrada la madrugada.

En el mismo momento de Casto hicieron las huellas del señor Abalos el regreso a la capital, encargándonos dicho señor que por su conducta y en nombre de todos los componentes de la banda, hagamos constar su agradecimiento a la hidalgua con que los ha tratado el pueblo de Lardero.

Domingo Santos.

La mayoría de los viticultores prestan toda su atención al MILDUI, descurriendo el OIDIUM (Ceniza), productor de iguales desastres. Prevénlo y combatido con el "PERMANGANATHOL".

PAJAS, CORSES, SOSTENES ESPECIALES PARA GRUESAS
LA SIRENA
REPUBLICA, 21

¡AGRICULTORES!

LA CASA

MUGICA, ARELLANO Y COMP.

INGENIEROS PAMPLONA

Ha establecido una sucursal en **LOGROÑO, Salmerón, 19**

para que su clientela pueda ser atendida directamente y por personal especializado

MARCAS EXCLUSIVAS DE ESTA CASA

RUSTON

MAQUINARIA DE TRILLA

NATIONAL

MOTORES DIESEL DE 16 A 600 CV

DEERING

TRACTORES Y MAQUINARIA DE SIEGA

HATZ

MOTORES DIESEL VERTICALES DE 6 A 40 CV

BERNARD

MOTORES A GASOLINA Y GRUPOS MOTO-BOMBAS

STEWART

ESQUILADORAS PARA OVEJAS Y CABALLERIAS

Cultivadores PLANET y otros -- Arados -- Gradas -- Sembradoras -- Aventadoras -- Trillos -- Hilo sisal
SURTIDO COMPLETO DE PIEZAS DE RECAMBIO PARA LA MAQUINARIA DE NUESTRAS MARCAS

SUCURSAL: Salmerón, 19. -- Logroño. -- Teléfono 1829

RIOJA BAJA

RINCON DE SOTO, 15.

FESTIVOS.—Han transcurrido serenamente y sin el menor incidente desagradable los festejos organizados en conmemoración del aniversario de la República...

PARA FERIAS.—Han dado comienzo los preliminares para arreglo y acondicionamiento del feriado de los ganados...

MUNICIPALIDADES.—Tocan a su fin los trabajos de la Junta general del repartimiento para cubrir el déficit del presupuesto.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar sus sesiones ordinarias los sábados a las nueve de la noche.

Está próxima a finar el plazo concedido para la presentación de altas y bajas de fijas en los amillaramientos.

DEL COMERCIO.—En vista de las dificultades por que atraviesa el comercio de vinos, los cosecheros han optado por expendirlo en taberna...

BAUTIZO.—El lunes último fué regenerado con las aguas bautismales el niño Amós Palacios Irazola...

VIAJEROS.—Terminadas las vacaciones de primavera se han incorporado a sus escuelas los Maestros de Mérida y San Sebastián...

A incorporarse a su destino en el 29.º Tercio (Sevilla) salió el joven y culto cabo de la Guardia Civil don Teodoro Alegre Lázaro...

Ha regresado de su dilatada excursión recreativa nuestro buen amigo el conocido industrial don Daniel Sáenz de Camporredondo López de Oñate...

Y VA DE BAILES.—Con las denominaciones bastante significativas de "Biberón" y "La Recría" han sido inaugurados dos llamantes salones de baile...

UN RUEGO.—Señor Alcalde: ¿Se puede saber cual es la edad mínima para concurrir a esos bailes?

Tanto como se avanza en el terreno del vicio industrializando todas sus manifestaciones, no sería eficaz y muy oportuno organizar conferencias culturales para atajar este mal?

BANDA DE MUSICA.—Ha fracasado en su intento de organizar nueva banda de música el competente profesor don Miguel Rodríguez...

HERMOSO GRAMOFONO con 22 discos, seminuevo, se vende. Transversal de Vara de Rey, J. L., 2.ª dcha.

SILLERIA ELEGANTE. Se vende en Pi y Margall, 8, entresuelo.

VACA de siete meses preñada, se vende. Informará Carmelo Ochoa, en Briñas.

SE DESEAN HUESPEDES y se ceden habitaciones en lo más céntrico de la población. Informes en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita de unos 40 años, para señor sólo, con buenas referencias. Casa de muy poco trabajo...

SEÑORITA maestra, bien impuesta y con contabilidad, se ofrece para Caja o Escritorio. Informes, don Hidero Moreno, en esta capital.

TABERNEROS Y PARTICULARES en el Ventorrillo de las tres Provincias, se ha abierto un almacén de vinos tintos y claros a precios reducidos.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 15

Todas Quieren Ser Más Bellas

Vd. También Señora Puede Serlo Más



CONSULTORIO DE BELLEZA GRATUITO

Escribanos Vd. También Y Recibirá Una Receta Hecha Expreso Para Su Cutis Y Muestras Gratis De Los Productos Que El Dr. Kleitzmann Le Recomienda

Este consultorio por correspondencia ha conseguido un éxito enorme. Millares de Señoras que lo han solicitado recibieron los consejos de belleza que para cada solicitante da el sabio y famoso Dr. Kleitzmann...

Crema de día "RISLER". Para embellecer su rostro y conseguir este tono mate-afelpado tan deseado por las mujeres. Evita la grasosidad y brillantez de la piel. Colorete en crema "RISLER". Si se cansa usted de hacerse varios maquillajes en un solo día, emplee este producto...

Crema de noche "RISLER". La maravilla científica de este siglo, pues alimenta el cutis y lo previene y cura contra las grietas, espinillas, barros, poros dilatados, arrugas, etc. Se aplica por la noche al acostarse. No engrasa la piel.

ENSAYE V. ESTE TRATAMIENTO DE BELLEZA GRATIS NO GASTE DINERO

Pida muestras y una receta que le hará para usted sola el famoso doctor Kleitzmann. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etcétera. Diríjase al Concesionario para España Sr. J. P. Casanovas...

OIGA NUESTRAS EMISIONES POR RADIO

Los martes 9'05 noche por Estación E. A. J. 1 Radio Barcelona, y los viernes 9 " " " E. A. J. 15 Radio Asociación

RISLER

THE RISLER MANUFACTURING Co. — New York, Paris, London. "RISLER" Publicity núm. 331

MADERA DE NOGAL Y OLMO

Se venden 80 troncos de nogal, juntos o separados y una partida de olmo en rollo, procedente de Torremontalvo, superior para carretería. Para tratar, Román Gasco, en S. Asensio.

SE VENDEN 120 CARNEROS churrros, para pique. Tratar Santiago Pérez. Tahona. Arnedo.

PISO. Se arrienda en 55 pesetas. También se arrienda un ALMACEN. Razón en LA RIOJA.

ALMACENES JULIAN JOVER. Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

Almacén de Madera Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO telf. 1980

Advertisement for Arcadian fertilizer. Includes text: 'REMOLACHEROS!! EL NITRATO DE SOSA "ARCADIAN"', '16% de NITRÓGENO NITRICO', 'CADA 50 KILOS DE ARCADIAN', 'contiene por lo menos 16 grados de nitrógeno nítrico, pero muchas veces alcanzan sus análisis oficiales 16'47. Es de efectos inmediatos, queda asimilado rápidamente por las plantas y los campos de remolacha abonados con "ARCADIAN" han ten todos los "records" en sus cosechas.'

SE VENDEN 40 OVEJAS con corderos de pasto, gordos. Tratar con Florencio Sigüenza, en Quel (Rioja).

VENTA DE DOS CASAS, de Inmejorable construcción, que se darán a baratas, situadas en Castejón (Navarra). Para informes, dirigirse a Luis Francés, en Castejón (Navarra), y en Pamplona a Benito Sanz (calle Mayor, 52).

HORNO MODERNO, por enfermedad y no poder atenderlo, se traspasa por el valor de la maquinaria y utensilios, montado con todas comodidades, para trabajar y vivir; se hace mucha repostería; facilidades para pagarlo. Miguel Pitar, Teléfono, 22. Alfaro.

SASTRAS. Necesito ayudas de prendas. Emilio Pastor, Portales, 58, entl.º

VENDO: 2 Máquinas Cine, universales, de bombilla; 2 Arcos para linterna; una máquina fotográfica; unos prismáticos Zeiss; una Gramola con 100 discos, y una linterna proyección. Informes, Vara de Rey, 18, 5.º. Gumersindo.

SASTRAS

Se necesitan medio oficiales y aprendizas en casa Toribio Andrés, Salmerón, 8, cuarto, primera.

POR DEJACION DE LABRANZA se vende un macho, a prueba, de 9 años. Tratar con Prudencia Pérez viuda de Antonio Bessa, en Nájera.

NECESITO CHICO de 14 a 16 años para tienda. Casa Orozco. Mendizábal, 14. Sastrería. Logroño.

VENDO PLANTA BAJA, recién construída con corral, gallinero y agua, en la fregadera en el Camino de San Adrián, letras P. A. Informarán allí.

COCHECITO DE NIÑO. Se vende barato. Razón en LA RIOJA.

VACA. Se vende una recién parida, buena raza, con su ternera. Tratar con Fausto Enrique, en Viana (Navarra).

MOTO-ARLE, de 7 H. P., con o sin sidecar, con tres cubiertas nuevas, se vende barata. Para verla y probarla, Central "Las Norlas". Logroño.

VACA. Vende una de segundo parto, recién parida, con ternera o sin ella, dando de 45 a 50 cuartillos de leche, a prueba, Rufino Gómez, Antigua Huerta del Cabildo, en Albeida de Iregua.

BUHARDILLA. Se arrienda en Marqués de Murrieta, 22.

SE HACE PUNTO DE INCRUSTACION, REALCE Y TODA CLASE DE BORDADOS A MAQUINA. Se enseña a bordar. Lecciones particulares. Laurel, 6, primero, centro.

ESTABLO para vaquería de grandes comodidades y céntrico, se vende. TH.º 1467. Zubano, 12. Reauchutado

VENDO COCHE de 15 asientos, 26 caballos Estudebaker, casi nuevo, al contado o a plazos. TH.º 1467. Zubano, 12. Reauchutado

VACA. Se vende recién parida, a prueba de 40 cuartillos. Tratar con Aureo Ameyugo, Herramélluri (Rioja).

Agencia Hispano Americana

TH.º 1467. Zubano, 12. Reauchutado. Compro y tengo en venta fincas rústicas y urbanas, dinero para colocar en la capital.

BUEYES. Se vende una yunta, jóvenes y a prueba en trabajos de labranza y acarreo. Informes, Conservas Ulecia. Logroño.

Somiers de hierro

Los de mejor resultado por estar fabricados con ALAMBRE INOXIDABLE. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30.

BARBERO. Hace falta un oficial. Para informes dirigirse a Gregorio Garbayo, en Cintruénigo (Navarra).

RADJGRAMOLA

Primera marca americana, de 7 lámparas en lujoso mueble, propia para bares, cafés. Se vende barata. Muro de Cervantes, 7, 2.º

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos...

Azca, 7 de febrero de 1933. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud me obliga a escribir estas líneas...

La Adrada, 3 marzo 1933. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Le confirmo mi anterior en la cual le decía que estoy completamente curado de la hernia escrotal que se me había reproducido después de operada...

HERNIADO. No pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amargará usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

- ESTELLA, domingo, 16 abril, Hotel Comercio. LOGROÑO, lunes, 17 abril, GRAND HOTEL. HARO, martes, 18 abril, Hotel Higüina. MIRANDA DE EBRO, miércoles, 19, Hotel Trocóniz. VITORIA, jueves 20 abril, Hotel Frontón. BILBAO, miércoles, 26 abril, Hotel Inglaterra. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38. BARCELONA.

PÉRDIDAS

—De un broche con una ardilla. Se gratificará a quien lo entregue en LA RIOJA, por ser recuerdo de familia.

—Bufanda de crepón de seda con rayas del mismo color, extraviada la semana última. Se ruega su devolución a Miguel Villanueva, 8, tercero, derecha.

—De unos impertinentes chapados y esmalte azul. Se gratificará a quien los entregue en LA RIOJA.

SE DESEAN dos o tres pupillos para estar como en familia y serán bien atendidos. Informes, calle Herrerías, núm. 9, primero.

VACA que cumple dentro de pocos días, se desea vender con urgencia. Informes, Josefa Sáenz, calle Santiago, 53. Calahorra.

VENDO CASA cuando se termine de decorar; tiene cinco viviendas, hermosa galería y amplia planta baja, propia para almacén. Informes, don Pedro Vibanco, calle Paralela a Vara de Rey, letra M, Logroño.

VENDO HUERTA de una fanega, situada en la carretera de Soria, próxima a Logroño, con abundantes frutas, dos viviendas y cuadras. Razón, Carmelitas, 22, 4.ª izquierda, de 1 a 4, señor Reza.

NODRIZAS

—Soltera, de 22 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Félix Orde, Practicante, en Haro.

—Casada, de 28 años, leche reciente, desea criar en su casa. Informes, el médico titular de Igea.

—Casada, de 37 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa en Viana (Navarra). Tratar con Víctor Estenaga.

—Soltera, de 19 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Celso Alonso, en Santo Domingo.

—Casada, de 24 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Dirigirse, Carnicería de Enrique Sáez, en Miranda de Ebro.

—Se ofrece casada, leche de 6 días, para criar en su casa. Informará Abundio Chavarri, en Leiva.

VENDO FINCAS RUSTICAS

50 fanegas tierra de 1.ª, regadío, término Cuaredel; 12 en Barriguelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), secano, jurisdicción Logroño; 105 término Buñico, Fuentmayor, secano bueno. Angel Pozneta, M. Mata, 1. T. 1411.

AUTOMOVILES DE ALQUILER GARAGE PRADO

Teléfono, 168. Calahorra

Leña de roble

Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

FABRICA DE BETUN. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

MACHO. De 7 años, todo trabajo, por quitarse de labranza, vende Joaquín Royo, en Alcanadre.

SE VENDEN ENJAMBRES de abejas, a precios convencionales. Para tratar, con Emiliano Escudero, en Grávalos.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

APRENDIZAS PELUQUERAS se necesitan en la Peluquería Dion, Gallarza, 9, 2.ª. Teléfono, 1967.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Preparad vuestros encargos en los talleres de LIZARANZU. LOGROÑO Carretera de Burgos. Teléfono, 1774.

MATERIAL DE CARRUAJE, liso, superior, propio para carpintería. LESA rajada para hornos y fábricas de conservas. PAJA empacotada superiorísima, trillada antes de las aguas. Se sirve a domicilio o sobre vagón. Tratar con Francisco San Juan en Oyón (Alava).

VENDO COCHE AUSTIN, a toda prueba, seminuevo, conducción interior, muy barato. Informa Hermanos Moroy, frutería de Ramos Ruiz.

FLORES NATURALES siempre frescas, y plantas de todas clases, en "EL PARAISO", Av. de Colón, 15.

HERRADEROS

Se convoca a Junta general en el domicilio social de la Unión General de Trabajadores de Logroño, para el día 16, a las tres de la tarde.

LA DIRECTIVA SE VENDE un carro de varas para dos caballerías, con arreos para la de varas. Para tratar con don Lucio Martínez, en Arenzana de Abajo.

VENDO EN BUENAS CONDICIONES DE PRECIO: Hasta 150 bocoyes de roble, fuertes, bien envidados y en muy buen estado, en lotes mínimos de 10. Dos conos de 17.000 litros y otros dos de 8.500, perfectamente envidados y en perfectas condiciones de conservación. Son de pino. Dos bombas con motor, funcionando perfectamente.

Dirigirse a Viuda de López Alonso, SANTANDER. Dará detalles precisos don Joaquín Lagunilla, CENICERO.

PLANTAS, FLORES, SIMIENTES, CORONAS y cuanto afecta a Floricultura, se vende en la calle de la Trinidad "Villa Piedad" y Teléfono núm. 1368.

Asociación de campo de Lardero

Ha sido formado el Presupuesto general para hacer la limpieza del cauce del río "Atayo". Y, resultando que dicho río debe a las hierbas, por habérselas prestado, 1.286'85 pesetas. Presupuesto para hacer la limpieza, 1.500 pesetas. Idem para la conservación del mismo, 600 pesetas. Total, 3.486'85.

Y, resultando que dicho río tiene cobrables 1.330 fanegas de tierra, se pone de cuota DOS PESETAS SETENTA Y CINCO CENTIMOS a cada fanega de tierra, que resultan pesetas 3.657'50, sobran 170'65 para premio de cobranza.

Lardero, 7 de abril de 1933. CANDIDO ELGUETA

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12

conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

VACA del primer parto, con 16 cuartillos, preñada de tres meses, se vende o cambia por otra recién parida. Milagros Martínez, en Villamediana de Iregua.

TRASPASO PELUQUERIA bien montada, en condiciones muy ventajosas. Informes, José Sáez, Avenida 14 de abril, 58. Miranda de Ebro.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7

CASA DE CAMPO. Se arrienda en Cidamón, a 10 kilómetros de Haro y 7 de Santo Domingo, con terrenos, alambradas y gallineros para explotación avícola; carretera y luz eléctrica. Dirigirse a Florencio Peñaflor, por Haro, Cidamón.

TAPICERIA FUDIO

Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

Mulas y carros

En todo tiempo, cederé ganados de trabajo, en arriendo, por temporada. De ocasión baratos, vendo dos carros plataforma, para 2.500 kilos, seminuevos. Casa comercial de ganados, de Robustiano Pérez, en Haro.

VENDO COCHE AUSTIN, a toda prueba, seminuevo, conducción interior, muy barato. Informa Hermanos Moroy, frutería de Ramos Ruiz.

FLORES NATURALES siempre frescas, y plantas de todas clases, en "EL PARAISO", Av. de Colón, 15.



YO ME RIO DEL FRIO Y DE LA LLUVIA

Porque aspiro a diario en mi pañuelo el gran preventivo de la gripe, de los resfriados y de los contagios de enfermedades.

PINIX-KYMMEROL

Impide y cura toda clase de catarros, resfriados, trancazos y dolores de cabeza. Use Vd. mismo siempre el

PINIX-KYMMEROL

y ríase como yo del frío y del invierno y de los malos tiempos. PINIX-KYMMEROL es el más poderoso desinfectante de las vías respiratorias.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Punto de venta en Logroño:

FARMACIA DE ROMAN VALLEJO Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Industriales

El que se asegura de accidentes con arreglo a la ley que entró en vigor en 1.º de abril y que hace imprescindible este seguro, consultad primas al Subdirector "Caja de Previsión y Socorro", en HARO, Luis Arcaraz, Vega, 31.

Almacén de maderas

FERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634 Detrás de Intendencia, Logroño. a

HERMOSO LOCAL de 11 metros por 40—mucha luz—propio para todo negocio o industria, se arrienda en Duquesa de la Victoria, 7. Razón, G. Espartero, 6, segundo, izquierda.

MODISTA

Vestidos y abrigos 7 pesetas; batas, 2'50. Especialidad en trajes de niño. Av. Colón, 41, 3.º dcha. a

PISOS y LOCAL, ARRIENDO: dos pisos primeros, y hermoso almacén, con patio, horno, o sin él, en Av. de Colón, D. Verlos, portera, de 12 a 2, y detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Telf. 1411

LEA USTED

Hechura de un traje con magníficos forros... 45 ptas. Id. id. con buenos forros... 40 " Id. id. clase económica... 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º Portalillos

OLIVAR. Se vende de cinco fanegas y media en el término de la "Fonsalada". Facilidades de pago. Informes, Norte, 6, 1.º, de 4 a 7.

SULFATO DE COBRE

MARCA "PEÑARROYA". EL MEJOR DE LO MEJOR GRUESO, MENUDO Y MOLIDO. GRANDES EXISTENCIAS SULFATO CANTON (contra el Miliú).

PRIMERA Y MAS ACREDITADA CASA DE LA RIOJA PEDRO CANTON.-Teléfono, 6.-Cenicero

Esta Casa invita a entidades y particulares a tomar muestras de todas las expediciones que reciba, para su análisis.

MARRODAN Y REZOLA

Advertisement for Marrodan y Rezola S.L. featuring illustrations of industrial machinery like looms and spinning machines.

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINIA Mediterraneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido. -- Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires SALDRA EL 3 DE MAYO DE 1933 La magnífica moto-nave Cabo San Agustín Admitiendo pasajeros de 1.ª clase; clase de Cabina, y 3.ª clase en camarotes de 2, 4 y 6 plazas Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057 Vía Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

Préstamos

A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.º

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranzuren, Museo del Carmen, 6.

VIAJEROS

Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

CASA GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 11 CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. -- Teléfono, 1434.

SEÑORA: mande cambiar el armazón de madera del somier por uno de hierro o a ponerle malla nueva, al fabricante de somiers

Julián Palacios

HIJOS DE MARTIN ZURBANO Frente al Gobierno Militar. Tel.º 1617

SALON DE BELLEZA

"FLORA" ONDULACIONES - MASAJES MANICURA Muro del Carmen, 5. Telf.º 1758

CAMIONETA CHEVROLET, moderna, seminueva, se vende. O una Camioneta Ford, moderna, seminueva. Medavilla, número 7. Calahorra.

Advertisement for HIDRO JOVER featuring illustrations of industrial machinery like presses and rollers.

Advertisement for Compañía del Pacífico listing shipping routes to Havana, Colon, Panama, La Libertad, Paíta, Callao, Molleendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta and Valparaíso.

Advertisement for Compañía Trasatlántica listing shipping routes to New York, Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, and Cristóbal.

Advertisement for TRUJALES Maquinaria moderna para los mismos Proyectos y presupuestos gratis CASA MARRODAN HIJO DE S. MARRODAN Y COMP.ª S. L. MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7. TELEFONO 1854

Large advertisement for 'Cruber' refrigerators with illustrations of different models and their prices: Para su domicilio (715 ptas), Para su despacho (1155 ptas), Para su oficina (2900 ptas).

Advertisement for Arcadian fertilizer featuring an illustration of a farmer and a horse, with text: LABRADORES!! EL NITRATO DE SODA ARCADIAN... 16% de NITRÓGENO NITRICO COMO MÍNIMUM GARANTIZADO

Advertisement for SALDOS Y RETALES: Liquidados por fin de temporada, todos los artículos de punto, Retales de todas clases, Jerseys de todas las tallas, a 3 y 3'50 ptas. Camisas muy buenas, a 4'95. Chaquetas, punto, para niño a 2'25. -- PLAZA DE ABASTOS, NUM. 12.

Advertisement for LA MECANICA INDUSTRIAL featuring illustrations of industrial machinery like presses and rollers.

Advertisement for LANAS PARA COLCHONES: Navarra, Roncalesa, Aragón y Burgos CLASES SELECCIONADAS PRECIOS ESPECIALES de la que llaman superior a 48 ptas. arroba ESTA CASA TIENE POR NORMA NO ENGANAR AL PUBLICO, DANDO BUENO POR MALO Colchones baratos desde 10 pesetas Telas de colchón desde 7 pesetas INMENSO SURTIDO EN CLASES Y COLORES NO PIERDEN NI EN LEJIA LA CASA DE MAS CONFIANZA. LA QUE MAS BARATO VENDE JUAN TADEO. -- Mercaderes, 6 TELEFONO 1539

TAURINAS

HOY, EN LA PLAZA

Se abren hoy las puertas de la plaza para inaugurar la temporada, que por los propósitos de la Empresa arrendataria y los entusiasmos de algunas agrupaciones y entidades locales parece que promete ser sumamente entretenida.

La novillada inaugural en que Parrao y Valle han de entenderse las con cuatro novillos de Rubio ha tenido aceptable acogida y en la esperanza de pasar la tarde agradablemente es seguro que llevará abundante gentío a la plaza y animará a la Empresa a corresponder a esa demostración de afición con alguno que otro espectáculo de más importancia y categoría que la fiesta de esta tarde.

Logroño no es ya aquel Logroño en que una novillada modesta colmaba los deseos. Merece algo más. Y por lo menos, en las fechas netamente taurinas hay que ofrecerle funciones de una cierta categoría.

En la novillada de hoy, ya hemos dicho que hay en el cartel, aparte de la calidad, alicientes para afianzar las probabilidades de pasar un buen rato en la plaza de toros.

Parrao, con el que ayer hablamos unos momentos, viene igual que se fue. Decidido a "darlo" todo para mantener la estimación del público logroñés. Y de Andrés Valle sabemos igualmente que ha de procurar confirmar los anticipos que de su valía torera llegan de tierras salmantinas.

Si, como es de esperar, los novillos de Fidel Rubio pegan bien, van a sonar mucho las palmas esta tarde.

Que sea así para satisfacción de todos.

Y que también se hagan aplaudir los "morenos", que están decididos a arriarse a las "emboledas" con que se ha de terminar la parte taurina de la fiesta, ya que el término de ésta será cuando se cansen los amigos y amigas del "agarrao".

ORTEGA, "POR LOS AIRES"

Domínguez Ortega, el expaleto de Borro, va a hacer estos días un sprint fuerte para despegarse definitivamente de los demás diestros que le van "a la rueda" en el número de corridas toradas.

Nada menos que cinco corridas seguidas tiene Domínguez a partir de hoy. La de esta tarde en Zaragoza, mañana en Barcelona y martes, miércoles y jueves en Sevilla.

Si la lluvia no le estropea alguna de esas funciones, vemos a Domínguez en la cabeza de la clasificación para no abandonar ya ese puesto en el resto de la temporada.

Ahora que el ajeteo que la va a costar conseguirlo, es de alivio. No es nada torear un día en Barcelona ni al siguiente en la capital de Andalucía. Por fuerza vemos a Domínguez "por los aires", en el sentido figurado de la frase, pues en el taurino, o sea impulsado a las alturas por los pitones de un astado, nos parece muy difícil.

LA FIESTA DEL TRABAJO EN EL TOREO

El hecho de haberse acogido la gente taurina a muchas de las disposiciones societarias nos hacía creer que la fiesta del primero de Mayo sería para ellos acogida con el descanso más riguroso.

Pero parece que no va a ser así. Tenemos ya noticia de que en alguna plaza se celebrarán en esa fecha espectáculos taurinos, para aprovecharse sin duda de que estando todo cerrado a algún sitio ha de ir la gente.

Si tal hacen, estamos viendo que en el pecado han de llevar la penitencia los aficionados que concurrirán a esas plazas.

Que ¿por qué? Muy sencillo. Los toreros, que necesitan muy poco para no molestarse en trabajar, sabedores de que ese día hay que descansar, no se arriarán al toro ni a empujones.

Y conste que no lo decimos por Cascancho, Chicuelo y otros muchos diestros por el estilo.

Para esos, de sobre sabemos, que su calendario taurino no tiene más que una fecha: el primero de mayo.

EJEMPLO QUE CUNDE

Otras novilladas hay esta tarde, en que el principal aliciente del programa lo constituye la serie de regalos que sortea la Empresa entre los espectadores.

No nos extraña que en ciertas localidades, donde la afición es muy limitada, haya que estimularla en esa forma para "arrastrarla" hacia la plaza. En cambio, en otras no tiene justificación y nos parecería muy bien que los toreros se opusieran a que junto a sus nombres apareciera una relación de regalos y premios, que a lo que más perjudica es a la nombrada taurina de esos mismos diestros.

Ayer citábamos el caso de Bilbao. Ahora es en Málaga, donde la Empresa regala diez borregos, que serán muy sabrosos y todo lo que se quiera, pero que desentonan en un cartel de toros y "valladillo" que tiene preparados varios sobresortes para los astutos aficionados en el sorteo.

TAMBIEN HAY HOY MURAS

En las muchas corridas de toros y novillos anunciadas para esta tarde, echábamos en falta el nombre de la famosa y fatídica ganadería murieña. Ni grandes, ni chicos, por lo visto,

se lanzaban a aceptar los temibles mirras.

Pero ya hay tres valientes que apechugan con ganado de los hijos de don Eduardo.

Pepe Iglesias, "Madrileño" y "Niño de la Puerta Real", van a verse las esta tarde en la plaza de Granada con seis murieños, que al ser desencajados llamarán la atención por su magnífica lámina.

El gesto de estos tres toreros es el más plausible de la jornada de hoy.

MIGUELIYO

ECOS DE CALAHORRA

15 de abril

JUEVES Y VIERNES SANTO.— En el primero de los citados días, el comercio cerró a la una de la tarde, dándole a la población el aspecto de día festivo.

Los actos religiosos celebráronse en todos los templos con la solemnidad acostumbrada, especialmente en la catedral, que ofició el señor Obispo de la diócesis. El sermón de Mandato habido en este templo, fué pronunciado con gran elocuencia por el canónigo don Valeriano Ordoñez.

Durante toda la tarde y hasta bien entrada la noche, las calles víéronse concurridísimas por infinidad de personas, que hicieron la tradicional visita a los monumentos.

Ayer, viernes, también se celebraron los oficios propios del día en todos los templos.

Este año, ha tenido lugar en la Iglesia catedral, el sermón de la Soledad, cuyo oración sagrada fué a cargo del benedictino don Urbano Pagonabarraga y escuchada con gran unión, por los muchísimos fieles que llenaban las espaciosas naves del templo catedralicio.

Acto seguido rezó el Calvario.

También a las siete de la tarde, en la Iglesia de San Francisco, con asistencia del Clero catedral y parroquial, presidido por el señor obispo, y el templo materialmente lleno de fieles, se rezaron solemnes cruces, terminando con un Miserere, cantado por la capilla de la catedral, y otros, valiosos elementos.

En ambos días formóse el paseo en las calles de F. Galán y Mártires, reanudo muy animado.

CONMEMORANDO EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.— Como hablamos anunciado, la banda municipal recorrió ayer las calles de la población ejecutando alegre diana.

A partir de esta hora, la bandera nacional ondeó en los edificios públicos, luciendo también colgaduras algunos edificios particulares.

A las once, la banda de música ejecutó un bello concierto en la Plaza de Quintillano y a la terminación del mismo, dicha agrupación musical, acompañada de gran público, recorrió algunas calles entonando el Himno de Rioja. Por la noche, en la citada Plaza, el elemento joven bailó alegremente, ya que las huertes que dirige el maestro señor Garjón, tocó bonitos baillafines.

Hoy también hemos tenido diana y a la noche se repetirá el baile en dicha plaza.

En todos los Centros republicanos y el socialista, se celebró con gran entusiasmo esta fiesta, sobresaliendo entre todos el Centro Republicano Radical Socialista, donde se reunieron unos centenares de comensales, haciendo uso de la palabra al final del banquete los señores siguientes:

Don Angel Puerta, socialista, propugna por la unión de los partidos de izquierda y resalta la gestión municipal, haciendo referencia a las obras que se realizan para dar trabajo a la clase obrera.

Don Andrés González, diputado provincial, exalta el aniversario de la proclamación de la República. Combate a los elementos reaccionarios y afirma que se harán todas aquellas leyes que precisa la revolución. Termina excitando a mantener el entusiasmo, para contribuir a realizar la labor que tiene que llevar a cabo el régimen.

Don César Luis, alcalde de Calahorra, dedica los aplausos con que se le saluda a la memoria de los capitales Galán y García Hernández, y al que fué alcalde de Quel, Víctor de Blas, víctima de la reacción y el caquiismo.

Se extiende en consideraciones sobre lo que era la vida política española con la Monarquía y lo que es con la República, y señala que hoy Calahorra es un pueblo libre que no necesita tutela de nadie, pues soluciona por sí problemas, entre ellos el del paro obrero, ya que sostiene desde noviembre 125 obreros con su presupuesto ordinario y resolverá los de creación de un Centro de Higiene, Escuelas y Hospital, aparte de otras obras. Termina afirmando su fe en la República.

El diputado a Cortes don Jesús Ruiz del Río, agradece la invitación al acto y afirma que la fuerza del partido radical-socialista de Calahorra supera a sus cabales.

Propugna por una República francamente izquierdista y hace un extenso análisis de la obra realizada hasta la fecha, manifestando que la labor es satisfactoria, en su sentir, y eso que él es uno de los que discrepan del Gobierno, por entender que se avanza despacio, si bien estima que las discrepancias—no las disidencias—son siempre necesarias para que sirvan de estímulo.

Resalta que, incluso algunos partidos republicanos, dicen que el Gobierno va de prisa en la obra revolucionaria,

pero que así ha de ser, pues cuando se luchó por la República no se pretendía sólo un cambio de fachada, sino realizar la revolución política y económica.

Habla de la eficacia que tendrá el proyecto de ley de Arriendos rústicos, pues convertirá en hombres libres a los campesinos. Resalta la creación de escuelas, obra de cultura, y la importancia de la ley de Congregaciones y la de Reforma Agraria y dice que estas leyes darán el golpe de muerte a la reacción.

Termina dedicando párrafos a la necesidad de dignificar a la mujer y aconsejando que se tenga fe en la República.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente el señor Ruiz del Río, a quien se ovacionó con calor en distintos pasajes y largamente al final de su discurso.

UN ACCIDENTE.— Al querer disparar un cohete el celador municipal Julio León, tuvo la desgracia de que le hiciera explosión en la mano, habiendo sufrido la pérdida de la primera falange del dedo pulgar de la mano izquierda y diversas quemaduras en toda la mano, así como contusiones en el tercio extremo del ojo izquierdo.

Conducido a la Clínica del médico señor Tapia, donde fué asistido por éste y los practicantes señores González y Aragón, fué necesario practicarle al herido la amputación traumática de dicho dedo, siendo calificadas las heridas de pronóstico reservado. Una vez curado, fué trasladado a su domicilio.

A LOS RADIO-OYENTES.— Se les recuerda la obligación que tienen de proveerse de la correspondiente licencia, cuyo plazo voluntario de adquisición termina a fin de mes. A los que no cumplieren esta obligación, se les aplicará los recargos establecidos, o según sea el caso, se procederá a la incautación de los aparatos.

A. GU.

La mezcla de los CALDOS CUPRICOS "ALGRY" y del "PERMANGANATHOL" para combatir combinadamente el MILDIU y OIDIUM (Ceniza), representa una gran economía en la mano de obra.

LA RIOJA hace 25 años

El tiempo no permitió que las solemnidades de hoy y mañana Jueves y Viernes Santo, alcanzaran el esplendor de otros años, pues ambos días estuvieron tristes; no obstante las vistas a los monumentos fueron muchísimas. La procesión del Santo Entierro que debía salir a las siete de la tarde de la iglesia de la Redonda, fué suspendida porque a dicha hora comenzó a llover torrencialmente. Lo mismo sucedió en casi toda la comarca.

—Como festividad de Jueves Santo, en la iglesia de la Redonda, a las tres de la tarde, tuvo lugar el Lavatorio, por el señor abad y seguidamente el sermón, que pronunció don Santiago Laeña. El de la Soledad, lo fué por el abad de la Colegiata don Antolín Obate.

—Se celebraron conferencias entre el organismo provincial del partido republicano y representantes de los dos grupos en que últimamente se habían dividido los de la localidad, entrándose en vías de arreglo.

—Llamó extraordinariamente la atención y fué visitada por todo el vecindario, la exposición de todos los artículos para la presente temporada de "La Gran Ciudad de Londres", de don Antonio Garrigosa.

—En Nájera, durante la procesión del Santo Entierro, se desplomó un balcón, siendo una verdadera casualidad que no hubiese que lamentar desgracias personales.

—En Quel, con motivo de las constantes lluvias y nieves, el río Cidacos creció considerablemente e inutilizó el puente que ponía en comunicación con la mitad de la jurisdicción, teniendo necesidad los vecinos de proveerse de agua para el consumo, de un barranco que existía en la carretera de Antol.

—En Albelda, un caballo propiedad del vecino don Andrés Zorzano, fué mordido por un perro rabioso, y el alcalde dió orden al veterinario municipal don Sebastián Díez, para que practicase las observaciones necesarias a fin de cerciorarse si el caballo estaba o no hidrófobo, comprobándose que así era; el animal, que estaba atado, logró romper el ramal que lo sujetaba y una vez suelto, quería trazar por las paredes y se mordió con furor y desesperadamente, hasta que se dispuso matarlo, lo que se hizo echándole una cuerda al cuello hasta que quedó ahogado.

VITICULTORES!

SULFATO DE COBRE 98/99 POR 100. CRISTALES GRUESOS, MENUDOS Y POLVO AZUFRE FLOR SUBLIMADO 99 POR 100.

CALDOS CUPRICOS "ALGRY", PERMANGANATHOL PIRALITISOL.

ARSENATO DE PLOMO Y SOSA.

MAQUINAS SULFATADORAS Y AZUFRADORAS

Y en general cuantos anticriptogámicos e insecticidas precisen, los encontrareis a precios sin competencia en el

Laboratorio Vitícola Juan José Alonso-Logroño

NOTA IMPORTANTE: Por ser esrupulosamente analizados todos estos productos en nuestro LABORATORIO, podemos garantizar la riqueza y pureza de los mismos.

De Enseñanza

El Congreso de Trabajadores de la Enseñanza en su última sesión aprobó, como reivindicaciones inmediatas, alrededor de las cuales debe llevarse a cabo una intensa labor de propaganda entre la clase obrera, las siguientes:

Primera. Equiparación real de los maestros a los demás funcionarios técnicos del Estado, en un plazo no mayor de cuatro años.

Segunda. Realización del plan quinquenal de creación de escuelas.

Tercera. Sustitución inmediata de las Ordenes religiosas en la enseñanza.

Además de estas aspiraciones, que serán el eje de la propaganda, el Congreso acuerda las siguientes, también de carácter inmediato, pero de interés secundario:

Que las cuatro mil plazas de nueva creación que constan en el presente presupuesto, lo sean con el sueldo medio de 6.000 pesetas, distribuidas proporcionalmente en las categorías de 4.000 a 9.000 pesetas.

Que la creación de plazas originadas por la sustitución de la enseñanza dada por las Ordenes religiosas, lo sean también con el promedio de 6.000 pesetas e idéntica distribución.

Que una vez incluidos en el Estatuto de funcionarios, conservemos siempre un paralelismo en derechos y deberes con los mismos.

Que todos los maestros que desempeñen su cargo fuera de la Península disfrutaran de los mismos beneficios que los demás funcionarios técnicos del Estado.

Que todas las remuneraciones por prestación de servicios extraordinarios (como dietas, viajes, clases de adultos, etc.), serán abonadas en la misma forma y cuantía que a los demás funcionarios del Estado.

Todas las escuelas serán dotadas de material abundante para su buen funcionamiento, o, en su defecto, se consignarán 500 pesetas por clase para su adquisición.

Que se evite el intrusismo en todos los grados de la enseñanza, exigiendo el correspondiente título.

Que el Estado fije inmediatamente un sueldo decoroso a los ayudantes de cátedras que hoy prestan sus servicios gratuitamente.

Que se faculte a los Consejos provinciales para conceder licencias para asuntos propios por el plazo máximo de un mes.

Que se gestione del ministerio la autorización necesaria para que un número limitado de maestros por provincia puedan, si así lo desean, ausentarse de sus destinos, con el fin de atender a su mejoramiento profesional, practicando en otras escuelas de notorio renombre. Esta autorización no se concederá por un tiempo mayor de quince días, quedando obligado el maestro a presentar un diario de sus observaciones, visado por el director del establecimiento en que haya hecho las referidas prácticas. Estos permisos se otorgarán una vez por cada tres años.

Que se exima al Magisterio del impuesto de los Municipios en tanto no se les concedan las mismas condiciones que a los funcionarios del Estado.

Protestar contra el atropello cometido en la persona del maestro de Ezguoga.

Que los maestros del segundo escalafón pasen al primero con el solo requisito de asistir a un curso de ampliación de cultura general y profesional.

Que las Secciones administrativas desempeñen gratuitamente la Habilitación del Magisterio.

Que se discuta en las Cortes con toda urgencia el proyecto de ley de Bases de la Primera enseñanza, y una vez aprobada la base 21 tal y como la presentó al ministro de Instrucción pública el Comité nacional, se gestionará que la primera anualidad tenga efectividad en primero de octubre del corriente año.

Que el Comité nacional entregue a la minoría del Partido Socialista, para que se eleve a las Cortes, el proyecto de ley que obra en su poder sobre perseguidos y perjudicados en sus derechos en el régimen caído.

Que se permita la sustitución de los maestros que deseen ampliar sus estudios en la Facultad de Pedagogía. (Alicante hace constar su voto en contra).

Que se medite con toda atención sobre el alcance del proyecto de ley respecto a jubilaciones en el Magisterio, ante la posibilidad de que pudiese transformarse, en el futuro, como arma de la reacción contra los maestros sinceramente revolucionarios.

El Estado dedicará íntegramente los 400 millones del presupuesto de Cultura a construcción de nuevos edificios escolares, sin otorgar subvención alguna para adaptación o cons-

trucción que no se ajuste a normas donde los Municipios no se preocupen del problema construyendo el Estado directamente, resarcidos después de la parte que correspondiese a aportar por el Municipio.

El ingreso en el Magisterio nacional tendrá efecto en la siguiente forma:

Para maestros que no hayan ejercido la enseñanza o la hayan abandonado desde hace más de dos años:

a) Un ejercicio de práctica docente, durante un mes, en escuelas nacionales. Este ejercicio tendrá carácter eliminatorio.

b) Un curso de ampliación, de tipo universitario, durante otro mes, del que saldrán con plaza todos los que aprobaran el ejercicio anterior.

Para maestros que ejerzan la enseñanza o la hayan abandonado desde hace menos de dos años:

Sólo practicarán lo determinado en el apartado b) del párrafo anterior.

La Federación establecerá para sus afiliados el socorro por defunción por el sistema de derramas.

Impulsión progresiva y constante hacia la escuela unificada y realización, por el momento, en este sentido, de las siguientes aspiraciones mínimas:

a) Cumplimiento del plan aprobado para creación de escuelas.

b) Suficiente dotación para material escolar, sin que ésta pueda ser menor de 10 pesetas anuales por alumno.

c) Para oriental y unificar la labor de la escuela nacional, que se publiquen programas escolares, aunque respetando las características regionales.

d) Creación de instituciones complementarias en la escuela hasta alcanzar el ideal de la escuela-hogar.

e) Creación de Centros regionales de orientación profesional.

f) Que en las localidades de importancia se creen escuelas técnicas y profesionales que estén de acuerdo con las actividades típicas de la comarca.

Gratuidad de toda la enseñanza, y mientras este ideal no pueda alcanzarse, que las escuelas preparatorias de los Institutos de Segunda enseñanza se gradúen, pasando a seguir otros estudios como becarios todos los alumnos del último grado. Los alumnos de estas escuelas se reclutarán entre los superdotados de las demás escuelas nacionales, teniendo preferencia en la elección el elemento proletario.

Que se cumpla el artículo 26 de la Constitución, privando a las órdenes religiosas del ejercicio de la enseñanza.

Que las órdenes religiosas sean sustituidas inmediatamente por Centros oficiales, haciendo los nombramientos del personal en la forma reglamentaria.

Que el Estado se incaute, sin indemnización, de todos los edificios escolares de las órdenes religiosas para dedicarlos a escuelas nacionales allí en donde sean necesarias, y a Colegios de Huérfanos en las localidades en que la enseñanza se encuentre ya debidamente atendida.

Que los maestros afiliados recaben el apoyo de las organizaciones obreras para luchar en favor del laicismo.

Que por el Ministerio de Instrucción pública se obligue a todos los funcionarios del Ramo de Enseñanza que sean de reconocida tendencia clerical a cumplir estrictamente lo que en materia de laicismo y de aconfesionalidad en la enseñanza se ha legislado, procediendo a jubilarlos forzadamente si su proceder no se ajusta íntegramente a lo preceptuado.

Que en las Escuelas Normales y nacionales se haga propaganda laica por medio de la celebración de frecuentes actos encaminados a este fin.

Que se gestione la construcción y funcionamiento próximo del mayor número de Colegios de Huérfanos, de los que existirá uno forzadamente en cada capital de distrito universitario. En su funcionamiento se acogerán al régimen familiar, huyendo de la organización tipo asilo, que está en completo desacuerdo con los ideales de nuestro tiempo. Se registrarán por un Patronato elegido por las Asociaciones, siendo éstas soberanas en lo relativo a nombramiento y separación del personal que constituya el Patronato.

Todos los gastos de instalación serán por cuenta del Estado. Estos Colegios podrán admitir, previo pago de un pequeño estipendio, a los no huérfanos de funcionarios de enseñanza primaria.

Se establecerá la obligación de reintegrar con un sello del Colegio las papeletas de ingreso y certificados de escolaridad.

También se aprobaron después de discusión las siguientes ponencias:

"Los maestros laicos históricos piden que el Congreso acuerde el que la Federación gestione que con los legados hechos para enseñanza laica, y si la cantidad no fuera suficiente, con fondos del presupuesto, se subvencione a las escuelas que desempeñan con cantidades que les permita vivir, y que de las subvenciones se determine qué parte será destinada a pago del personal."

"La Asociación de Licenciados y Doctores propone que el nombramiento de profesores en los colegios particulares de primera y segunda enseñanza se haga con la intervención del Estado."

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 13

Disfrutamos en este mes de abril de un tiempo primaveral, aprovechado por los labradores para sus labores. Estos están muy satisfechos porque el amigo Emeterio profetizando el tiempo, es un segundo Mariano Cascajares, y se salió con la suya al anunciar, esta se necesitaba para la sequía de la tierra, haciéndose ahora una labor perfecta.

—Después de penosa y larga enfermedad que puso en cuidado su vida, se encuentra completamente restablecido nuestro buen amigo Gorgonio de Torre. Con tal motivo saludamos a sus hijos Casimiro, industrial de Munilla; Paco, director de la graduada de Cenicero, con su señora y encantadora hija, a los que acompañaba nuestro buen amigo el industrial don Joaquín Lagunilla, y Vicente, con su señora, maestro en Aturi. Grande fué el número de amigos que continuamente se interesaban por el estado del enfermo, a los que desde estas columnas, en nombre del amigo Gorgonio doy las más expresivas gracias a todos.

También se encuentran restablecidos Albina Martínez y el amigo Juan Fernández, lo que celebramos.

—De la República Argentina llegó con su esposa, don Fidel Sáenz.

A pasar las vacaciones llegaron los maestros hijos de este pueblo, Vicente de Torre y señora; Manuel María Díez, Jesús Díez y señora; Andrés Adán, Pablo Olmos y los estudiantes señorita Sara Rodríguez y Manolo Redondo.

Para Zaragoza, Segovia, Almería y Coruña, salió nuestro amigo el veterinario titular don Benito Cenicero Pastor, sustituyéndole durante su ausencia los señores Sáenz Pérez y Díaz, de los que esperamos una fructífera labor sanitaria.

—Días pasados, en el Casino de este pueblo, dió comienzo el campeonato de dominó, habiendo sido eliminados en la primera vuelta los jugadores Sáenz Peón, Díaz, de Torre, V. y Paco Rodríguez, de Torre; Sergio, quedando proclamados campeones por este año, Cenicero Pastor, Florencio Vallejo, Félix García y Emeterio Ruiz.

De París y Barcelona llegó a ésta el industrial Gaspar Martínez, quien nuevamente sale para Inglaterra; durante su ausencia que no será corta, se encargan de expender las variadas mercancías que en los almacenes posee, sus dependientes, que la sección de modas demuestran su buen gusto.

—Se constituyó en este pueblo una Sociedad anónima con objeto de construir en el Puerto de Piqueras un edificio en donde quieren instalar toda clase de comodidades durante los meses de verano. La junta directiva quedó constituida por los señores siguientes: Pantaleón Díaz, ingeniero; Florencio Vallejo, alpinista; José Rodríguez, albanista; y Gaspar Martínez, industrial. Deseamos que se cumplan sus deseos y se confirmen las noticias que tenemos de que son muchos los anotados.

—Esperamos que uno de estos días bajo la presidencia del señor alcalde, se reunirá la Junta municipal de Sanidad para tratar de la devolución a los donantes de unas pesetas para la construcción del nuevo cementerio y como éste no se construyó ni se construirá a pesar de ser muy necesario, no es lógico que esos hijos del pueblo donantes, pierdan esas pesetas, ya que no son empleadas para dicha obra.

A pasar unos días llegó nuestro amigo José María Royo, con su esposa, hija Felisa y sus nietos Emma y José Mari.

Con objeto de montar en esta una fábrica de refrescos, salió días pasados para Soría, nuestro amigo Pablo Dimas.

Para las montañas de Uzturi (Alava), salió nuestro amigo Sergio de Torre, con objeto de confirmar los buenos resultados de su red para coger los jabalíes sin exposición alguna.—Corresponsal.

¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de

Sulfato de Amoniaco

a la siembra, y

50 a 70 kilos de

Nitro - Cal - Amón

(NITRATO - GREDA)

en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos.

DE VENTA EN TODOS LOS

ALMACENES DE ABONOS

INFORMES:

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BUR-

GOS - ZARAGOZA - VALENCIA

SEVILLA - MALAGA - BARCE-

LONA y CASTELLÓN.